

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

La situación de la República

Nota oficial.

LISBOA. Ha sido facilitada una Nota diciendo que la octava división enviada de Montalegre á Soutelinho comunica que hay en Bonzes diez heridos y uno de ellos es sacerdote.

Una columna mandada á Padornellos y Villaperdices se ha incautado de documentos importantes; pero no ha encontrado ningún conspirador.

Reina completa calma. Vecinos encarcelados.—Detención extraña.

TUY. (Jueves, noche.) Siguen encarcelados los vecinos que salieron fiadores de los portugueses desaparecidos, aumentando con tal motivo la excitación que estas medidas produjeron en el vecindario.

Hoy fué detenido un comerciante que prorrumpió en vivas á España cuando salían conducidos varios conspiradores.

Salida de emigrados.

TUY. Ha salido una segunda tanda de emigrados portugueses, compuesta de 28 individuos. Van escoltados por ocho guardias civiles de á pie y diez de á caballo.

Desfile de monárquicos.

ORENSE. (Jueves, noche.) Sigue el desfile de monárquicos portugueses. Marchan á Teruel y Cuenca en grupos de diez y veinte.

Hoy han marchado cerca de sesenta. El gobernador civil ha recibido del Gobierno la consignación necesaria para atender á los emigrados.

Ha enviado el cónsul de Portugal en Orense un oficio al gobernador manifestándole que carece de instrucciones para contribuir á los gastos que ocasione la internación de los monárquicos.

Estos llegan en deplorable estado y faltos de recursos.

Los conducen parejas de la Guardia Civil. Preocúpase la Cámara de Comercio de la internación de los monárquicos portugueses.

Representantes de la Cámara han visitado á las autoridades para tratar del asunto.

Dicho organismo redactará una moción, que será elevada al Gobierno, estudiando la cuestión en su aspecto internacional.

Hablando con los periodistas ha dicho el gobernador civil:

—Creo que todo ha terminado para Portugal, no quedando más que molestias para el Gobierno español.

Las noticias últimamente recibidas de los pueblos fronterizos son satisfactorias.

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

Por el interés que tienen, reproducimos los siguientes párrafos de dos crónicas que hoy publica nuestro colega «El Imparcial».

EN LISBOA

Félix Lorenzo dice desde Lisboa: «Quiere decir esto que desde hoy no se publica en Lisboa un solo periódico que no esté conforme, absolutamente conforme, con la situación. Si la felicidad consistiera en no tener contradictores, Portugal sería feliz desde luego. Pero estas son cosas que no dan ningún prestigio á una República joven, entusiasta y consciente de su fuerza, como parece ser esta República.

En este su último número publica «O Dia» un artículo que empieza con estas palabras, fiel reflejo de lo que ocurre:

«Hay en todo el país una atmósfera de terror, un ambiente pesado, como en los días de gran tormenta; llueven las agresiones y las sospechas, pueblan las cárceles...»

«Los padres presos ó expulsados de los presbiterios, son ya incontables...»

«La marea sube; marea de odios, persecuciones y venganzas. Nos aterra pensar en el epilogo de tan trágicos y deplorables sucesos.»

Y hoy, un periódico republicano, republicano incondicional, como todos estos periódicos, refiere detalladamente, sin un comentario, sin una palabra de protesta, que ayer los llamados «grupos civiles» hicieron multitud de prisiones y maltrataron á muchos de los detenidos, cuatro ó cinco de los cuales pasaron por el hospital antes de ir á los calabozos del Gobierno civil.

Ya no son «thalassas» los monárquicos solamente: lo son los republicanos de orden, todos los que se atreven á decir que habían soñado con una República conservadora, consagrada á fomentar la riqueza y elevar la cultura, y de ningún modo con un régimen dedicado á perturbar constantemente al país con luchas de bandera política.

Entretanto, la marea sube, como decía «O Dia», contra España. Ya se va dando de mano al eufemismo. Ayer todavía establecía la Prensa distinguidos pudorosos, dirigía sus ataques al Gobierno de Canalejas y dejaba á salvo al pueblo español. En pocas horas las cosas han cambiado, como puede verse en los siguientes párrafos que traduzco.

«O Socialista» escribía en su último número:

«Es preciso hacer una selección entre la España reaccionaria y la España liberal. De la España reaccionaria, que asesinó á Ferrer, procurando sofocar el pensamiento humano,

tenemos grandes motivos de queja. De la España avanzada, republicana ó socialista, no tenemos agravios.»

Para «O Socialista» estábamos sólo condenados los españoles que no militábamos en la Conjunción. Pero viene hoy «O Paiz», periódico republicano; recoge las anteriores palabras de su colega y las comenta en estos términos, que, por lo menos, tienen la virtud de la franqueza:

«Estamos absolutamente en desacuerdo con tal distinción. Nosotros no distinguimos entre liberales y reaccionarios cuando se trata de una cuestión internacional. Sabemos únicamente que son españoles, animados del mismo sueño de conquista, y que quieren lanzar á nuestro país á un desorden que les sirva para realizar su ideal.»

Pues leamos «A Capital» de esta noche.

En su artículo de fondo dice á los españoles de Lisboa que no dejen de asistir á la manifestación que se verificará el domingo contra el Gobierno de España; y les advierte que, al hacerlo, no harán más que cumplir un deber, porque para eso Portugal les presta mejor hospitalidad que España, ya que los deja vivir sin tener en cuenta que han venido á hacer la competencia á los portugueses. Como se ve, los términos del artículo no son excesivamente amables.

Inmediatamente, «A Capital» da otro artículo aconsejando al Gobierno portugués que pida á España una indemnización, ya que abona esta exigencia un hecho histórico: Inglaterra pagó 15.000 contos de reis á los Estados Unidos por haber violado los principios de neutralidad cuando la guerra de los Estados del Norte y del Sur.

Y aún contiene este sustancioso número de «A Capital» otro artículo de circunstancias: una carta abierta á Canalejas aconsejándole irónicamente que venga á Lisboa, donde «le darán lo suyo». ¡Y yo lo creo que se lo darían! Si Canalejas pudiera oír lo que aquí se dice de él...

DE LA FRONTERA

Desde Tuy, dice el Sr. Ortega Gasset: «Sali entonces á la plaza del pueblo para ver lo que la benemérita hacía. Me senté sobre una piedra y en seguida un cabo se me acercó.»

—¿Es usted monárquico?—me dijo.

—Sí, señor—contesté.

—Ya sabe usted, entonces, que no puede permanecer aquí. Tiene que irse á Cuenca ó á Teruel.

—No sabía yo—le repliqué—que fuera de esas dos capitales, en el resto de España era delito ser monárquico.

Deshecho el *quid pro quo*, me preguntó si sabía estuviesen ocultos en algún sitio más portugueses.

—Lo ignoro—le dije;—mi función es formar juicio de todo y no delatar á nadie.

A poco llegó más fuerza, como ayer relatamos. El teniente que la mandaba no sabía, ó al menos no me lo dijo, que estuviere allí oculto Paiva. Yo no podía preguntárselo sino muy indirectamente, como el lector comprenderá. Ciertos oficios, en casos como éste, sólo son justificables cuando se tiene la estrecha obligación de realizarlos.

Quiero dar también al público la impresión penosa que me ha causado ver la conducción de los detenidos, que han llegado esta mañana á Madrid. Entre ellos iba Homen Christó (padre), hombre de alta mentalidad, escritor ilustre portugués. Mañana ofreceré al público el contenido de sus ideas respecto al problema de su nación, que se ha servido exponerme en amplia entrevista. Es, pues, un hombre de ideas y no de acción. Sin embargo, por exigencias del Gobierno portugués se le conduce como á un criminal vulgar, mientras los oficiales de la disuelta columna van libremente.

Está bien que se le aleje de la frontera si el Estado limitrofe lo cree allí peligroso; pero llevarle como á un preso, impedirle pagar el suplemento para ir en primera clase y confinarse en determinado territorio, son vejaciones de las que nuestro Gobierno debiera no hacerse solidario y menos ejecutar.

Señanos licito, ya que algunos republicanos tan clamorosamente enardecen á sus correligionarios de Portugal, defender nosotros también, en lo que es justo, á nuestros correligionarios del otro lado del Miño, mitigando una situación desgraciada. Son unos expatriados sin la atenuación para su pena de ver azulear en la lejanía las montañas de su país.

Si no se nos reconoce este derecho, tendremos que ir pensando en internarnos también en Cuenca.»

Una carta de Iglesias

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Con objeto de deshacer errores, propios desde luego de una información demasiado rápida, le agradeceré se me conceda la atención en el periódico que dignamente dirige, de exponer lo siguiente: Me llamo Julián José Iglesias Blanco de Urbina y Herrera, he nacido en Santander y pertenezco á una distinguidísima familia.

No soy ningún aventurero, como algún pe-

riódico trata de hacerme aparecer. Disgustos de índole familiar, basados sin duda en mi carácter altanero, me privaron hace años de la amistad de mi señora madre, residente actualmente en la Habana.

Durante ese tiempo he procurado, y así lo he demostrado, ser una persona honrada y decente, siendo única y exclusivamente mi trabajo el que me ha proporcionado los medios de vida para atender á mi familia.

Pertenecí desde luego al Cuerpo de Policía, plaza que obtuve por oposición en la primera convocatoria, y también por mi modo de ser y mi carácter, excesivamente enérgico, siendo ya jefe en Avila perdí mi destino.

He prestado mis servicios como policía particular á los republicanos portugueses el año pasado en averiguación de los manejos de los monárquicos; pero diferencias surgidas con el Sr. Vasconcellos me obligaron á cesar en mis servicios.

Respecto á lo que se dice de mi intervención directa en la conspiración es un absurdo; casi todo estriba en el proceder de personas de poca conciencia, que se han estado dedicando á sacar dinero del Consulado portugués, mediante noticias falsas.

Y respecto á un libro que dicen ha publicado un tal Abilio Magro, sólo he de manifestar que el tal sujeto, que pertenecía á los monárquicos el año pasado en Vigo, cuando yo prestaba mis servicios á la República, era el que vendía á sus compañeros, por unas pesetas que yo le facilitaba por las noticias que me daba, y que yo transmitía, como es natural, al Sr. Vasconcellos. Naturalmente, al acabarse las pesetas para este sujeto es cuando, incluso, se atreve á nombrarme en un libro, que ni he leído, ni desde luego me corre prisa el hacerlo, puesto que sería ponerme al nivel de él, del cual distancio bastante, para mi satisfacción.

Habito, desde luego, el hotel Villa Pilar, en Pozuelo, no de mi propiedad, como se dice, sino de la del señor D. Antonio Puebla (doctor en Medicina), á quien se lo tengo alquilado hasta fines de octubre, si bien mi domicilio oficial, digamos así, es Arrieta, 9.

Respecto á si tengo ó no la despesa bien surtida y si vivo rodeado de criados, sólo diré á usted que hoy, lograda de nuevo la amistad de mi señora madre, vuelvo á ocupar el rango que me pertenece en la sociedad, y me sobra el dinero por todas partes.

No tengo por qué ocultar que desde luego soy algo pariente del Excmo. Sr. D. Gabriel Maura y Gamazo, por estar dicho señor casado con una prima mía en segundo grado, la Excmo. Sra. Condesa de la Mortera.

Ni he desempeñado porterías (lo cual no es deshonesto) ni he vivido en Portugal nunca.

Las manifestaciones demostrando á usted que no solamente se han involucrado noticias que han motivado la intervención del Juzgado, sino que hasta en mi vida íntima y particular se fantasea.

Doy á usted las más expresivas gracias por la publicación de esta carta, que desde luego es un descargo de las inexactitudes que aparecen en la Prensa casi en general.

Aprovecho esta oportunidad para suscribirme su más afectuoso y s. s., I. Iglesias.

S/c., Arrieta, 9.

Madrid, 18 de julio de 1912.»

ECOS

En Schleswig-Holstein los campesinos desconocen el kilómetro, la milla y la legua.

Las pequeñas distancias se miden por la *distancia de perros*. En efecto, se estima que el ladrido de perro se oye á una distancia de 700 metros.

Para determinar la distancia entre dos aldeas, esos campesinos dicen que X está á tres ó cuatro *pipas* de Z.

Y como en Schleswig-Holstein el fumar una pipa representa una media hora de marcha, es decir, unos 2.500 metros, es frecuente oír decir:

—Yo he andado hoy nueve *pipas*...

Con ello se quiere decir que se han hecho unos 22 kilómetros y medio de camino.

El cónsul de Suecia en Marsella ha ofrecido, hace pocos meses, á su Soberano el Rey Gustavo V un modesto, pero curioso regalo. Trátase de un simple pisapapeles, hecho de un pedazo del tronco de un enebro de Fenicia que hay en los alrededores de Marsella, en una finca que fué propiedad de la familia Clary.

Sabido es que Desirée Clary se casó con Bernadotte, quien se convirtió en Rey de Suecia y Noruega.

Al visitar el parque de su abuelo el invierno último Gustavo V se detuvo conmovido delante de ese árbol, que contaba más de nueve siglos cuando Napoleón Bonaparte, en 1794, iba á sentarse bajo su sombra.

El caso ha sido reciente y en la corte de un país septentrional. Entre el Soberano y el embajador de una gran Potencia extranjera surgió una discusión bastante viva.

La Reina que, por el más grande de los azares, asistía á esa controversia, se dejó llevar por un ímpetu de ira, propio de su carácter de mujer que no puede sufrir que se la contradiga y que las discusiones las convierte en cuestiones personales.

—Señor embajador—exclamó ella, irguiéndose altiva—, ¿miente usted algunas veces?

Y el diplomático, inclinándose, contestó:

—Delante de los hombres, nunca; delante de las damas, casi siempre.

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

El final de las negociaciones

HACIA EL FINAL

Las negociaciones francoespañolas tocan á su fin, y dentro de poco se verá con qué firmeza ha servido al país el ministro de Estado, que muchas veces ha tenido que luchar—dígase lo que se diga—con explicables impacencias, que, de ser atendidas, nos hubieran perjudicado.

En estos momentos, sin temor á ser rectificados, se puede afirmar que han quedado virtualmente arregladas las cuestiones territoriales—excepto algún que otro detalle que se refiere al confluente del Muluya y del Delfa,—las cuestiones económicas administrativas, religiosas, y la del ferrocarril de Tánger á Fez con la participación del 40 por 100 de capital español.

Puede decirse que ha quedado concluso el arreglo de las aduanas, pues la cuestión del tránsito, que ofrecía algunas dificultades de detalles, ha de quedar definitivamente zanjada con el proyecto del delegado francés monsieur Guyot. Pero en la práctica, cuantas medidas se propongan han de ser, en esta cuestión del tránsito, de poca eficacia, por el momento al menos, porque en la parte Norte de Marruecos habrá que luchar con el contrabando interior y el de las costas, pese á la vigilancia—ineficaz, como puede verse por las armas, que nunca se acaban—de las Marinas de guerra.

Queda en pie aún la cuestión de la internacionalización de Tánger, en cuyo definitivo arreglo tendremos que ceder á las exigencias de Inglaterra, porque todo tiene un precio en este mundo; pero, quierase ó no, se ha de hacer con algún perjuicio para los intereses españoles, porque lo racional, y no será así, hubiera sido que el número de delegados en el futuro Ayuntamiento de la capital del ex Imperio hubiese correspondido para cada nación al número de sus súbditos que residen en Tánger.

De todos modos, muy pronto San Sebastián tendrá el alto honor, que será una nueva página en su historia, de ver firmado, en uno de los hoteles de su incomparable Concha, el último acto de una función—la de Marruecos—que á veces amenazó en sus ramificaciones desencadenar la guerra entre Francia y Alemania, que fué causa de las lágrimas de muchas madres, esposas, hijos de Francia, de Marruecos y de España, que casi levantó en este país una revolución, que otras veces ha provocado y provoca el clamor de hacendistas de allá y acá los Pirineos y que ha sido en España la causa inicial de una desnivelación peligrosa y de un aumento excesivo en los tributos.

Pero fuera lo que fuera, España va á tener su parte de Marruecos. Ahora queda la labor más delicada, la verdadera labor: la obra de colonización que, sin duda por falta de preparación de nuestros gobernantes, no se ha emprendido paralelamente, como hubiera sido pertinente, con la acción de las armas, como lo ha hecho Francia—sin cuidarse de España, como tenía derecho—en la zona que los Tratados le tenían asignada.

Francia, desde hace tres años, tenía anunciada por la Prensa, por sus hombres políticos, la organización que pensaba dar á Marruecos, y aquí, siempre invocando el nombre sagrado de los intereses patrios, no se sabe lo que se tiene pensado—cosa que hace suponer que no se ha pensado nada,—y cuando llegue el momento se organizarán nuestros territorios de cualquier modo y para salir del paso.

El Estado no tiene, dentro de los distintos ramos de la Administración, personal adecuado para mandar á Marruecos; no tiene ni una escuela colonial; no ha pedido el consejo de comerciantes é industriales, así como de agricultores, que son, al fin y al cabo, los que han de hacer que el país se pueda resarcir en algo de sus inmensos y dolorosos sacrificios; no ha creado la propiedad en los territorios ya ocupados desde hace tres años; no ha tomado dentro de la Península ninguna de las medidas necesarias para hacer efectiva nuestra exportación á Marruecos—zonas neutrales, tránsito internacional, reembolsos y primas de exportaciones, abaratamiento en los fletes, etcétera,—como lo prueba la estadística sobre el comercio general de Marruecos que acaba de publicar *L'Office du Commerce Extérieur*.

En esta estadística se lee que sobre una cifra de 177.878.961 francos, España y sus islas aparecen con 12 millones, mientras que Francia aparece con 76.732.310 francos, Inglaterra con 49 millones y Alemania con 25 millones.

En Melilla, que ha de ser la ciudad base de la colonización, se perpetúa el estado de sitio, mientras que Francia levantó ya el estado de guerra de Fez, después de los sangrientos sucesos recientemente allí acaecidos, jamás conocidos en la ciudad millense; allí no hay instrucción pública verdadera ni tribunales adecuados para las necesidades mercantiles del día, el Registro de la propiedad no puede funcionar con todas sus atribuciones, no se permite el ejercicio de la abogacía y se ponen, en una palabra, trabas y trabas á lo que constituye progreso y fuente de riquezas.

Así son las cosas; inspira tristeza pensar en ellas é infunden temor para el porve-

nir, porque si no se pone ya mano á la obra seriamente, y asesorándose de personas expertas é independientes, el país corre gran riesgo de no poder aprovecharse de la labor diplomática—toda hecha de energía y de sabia asimilación—del ministro de Estado.

ALFREDO BRISAC

San Sebastián, 18 de julio de 1912.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El coronel Tomaseti,

MELILLA. (Jueves, noche.) En el tren de San Juan de las Minas ha marchado esta mañana á Izhafen el coronel Tomaseti.

Kabileños que regresan.

En el mismo tren han marchado los indígenas de las kabilas de Beni-Bu-Yahí, que ayer vinieron á hacer acto de sumisión ante el capitán general.

Víctima de una explosión.

Hallábase á las once de la mañana un moro llamado Mohamed Titian en las inmediaciones de la bocana de Mar Chica entregado á la faena de la pesca.

Utilizaba para ello pequeños cartuchos de dinamita.

Estaba distraído sin fijarse en que tenía medio cartucho encendido en la mano derecha.

Hizo explosión, amputando al moro completamente la mano por la muñeca.

A los gritos del infortunado pescador acudieron otros moros que pasaban por las inmediaciones y le condujeron á la Restinga.

Curado de primera intención en la enfermería, como su estado era muy grave fué traído á esta plaza por el vapor *Europa*.

De vuelta de la siega.

A bordo del vapor *Comercio* han llegado, procedentes de Orán, 150 moros que regresan á sus hogares después de tomar parte en las faenas de la recolección.

En los comercios del Mantelete han efectuado muchas compras, y al atardecer han marchado á sus respectivas kabilas.

Heridos en riña.

Próximamente á las diez de la mañana se ha registrado un lamentable incidente en el andén de la estación española del muelle de Becerra.

No ha revestido graves caracteres gracias á la oportuna intervención de los empleados.

Un moro que presta sus servicios en la estación, llamado Mohamed Mura, se hallaba recostado en un banco, durmiendo.

Se le acercó el cabo de fuerzas regulares indígenas rogándole que le dejara sitio para sentarse.

El indígena se levantó y tiró al cabo al suelo.

Levantóse airado el agredido y se entabló entre los dos una empeñada lucha cuerpo á cuerpo.

Al separarlos los empleados, se vió que ambos estaban heridos.

Llevados al puesto de socorro, fueron curados allí.

Son leves las heridas.

Tranquilidad.

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad completa.

Informaciones extranjeras

La insurrección se extiende.

RABAT. Se han sublevado ya todas las kabilas de Dukala, teniendo que darse á la fuga los kaidés fieles al Maghzen.

Han salido con urgencia tropas francesas para la parte de la Chauria que linda con aquella comarca.

Auxilios al Roghi.

FEZ. Las kabilas de Ait Yusi y Beni M'Guild han decidido prestarse apoyo mutuamente, pero permaneciendo á la defensiva.

Las fracciones rebeldes de Hayana enviaron contingentes al Roghi que sigue acampado sobre el límite Norte del territorio de aquéllos.

Este grupo será dispersado si llegara á adquirir demasiada importancia.

DENUNCIA EXTRAÑA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha presentado en el Juzgado de guardia un sujeto haciendo una denuncia extraña.

Ha manifestado, sin rodeos, que venía estañado á una porción de gente, ofreciendo destinos en el Ayuntamiento, asegurando lo hacía en complicidad con determinados concejales.

Por tal procedimiento ha estafado 20.000 pesetas.

Cobraba primas anticipadas de 1.000 y 1.500 pesetas.

El hombre se ha visto asediado de tal modo por los peticionarios de destinos que le habían dado dinero, que ante el temor de que le lincharan se ha presentado al Juzgado é ingresado en la cárcel.

Ante el juez han declarado varias víctimas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Los viajes del Rey

En Asturias

En Ribadesella.

RIBADESELLA. (Jueves, noche.) Llegó el Rey, despertando su presencia indescriptible entusiasmo.

A la puerta del jardín del hotel de los marqueses de Argüelles esperaban al Monarca el Ayuntamiento; los diputados provinciales del distrito, D. José Saro y D. Primitivo Blanco; el general Manzano, los ingenieros de Obras públicas, varios jefes del Ejército y otras autoridades.

Tributaron los honores las dos compañías del regimiento de Burgos.

Los buques tocaron las sirenas y voltearon las campanas de las iglesias.

La multitud ovacionó estruendosamente al Rey, prorumpiendo en vítores y aclamaciones.

Occupaban el automóvil el Rey, el conde de Revillagigedo y el marqués de Viana.

Después de saludar a las Comisiones oficiales, D. Alfonso ofreció el brazo a la marquesa de Argüelles hasta la terraza que rodea el edificio.

Allí le esperaban los marqueses de Cantallas y Villaviciosa de Asturias, los condes de Vega y Sella, la familia de los marqueses de Argüelles y otras personas distinguidas.

Salió el Rey a la plaza y comenzó el tiro de pichón. El público, al ver al Monarca, renovó sus vivas y aclamaciones.

Más tarde ha llegado la caravana de automóviles que seguían al del Rey, y que ocupaban los ministros de Estado y de Marina, los diputados Sres. Suárez Inclán y San Miguel, el duque de Tarancón, D. Roque Pidal, el gobernador civil, el alcalde de Gijón y otras personalidades.

También esperaba a D. Alfonso el presidente de la Diputación provincial, D. Eduardo Serrano.

Continúa el tiro de pichón, siendo ovacionado el Rey, que hace magníficos blancos.

La estancia en Ribadesella.

RIBADESELLA. (Jueves, noche.) Todos los tiradores, incluso el Rey, hicieron cero y quedaron excluidos, excepto el duque de Tarancón y el *sportman* ovetense D. Carlos de la Torre, quien ganó la copa del marqués de Argüelles.

Después sirvió un lunch en la terraza del hotel.

Ocupó la mesa principal el Rey, entre la marquesa de Argüelles y su hija Rosario, y acompañado de los ministros de Estado y de Marina, del capitán general de esta región, Sr. González Tablas, y del ganador de la copa, Sr. De la Torre.

En otras mesas se sentaron los demás invitados, que eran numerosos.

El duque de Tarancón hizo entrega al Monarca del título de presidente honorario de la Asociación de Cazadores de Cangas de Onís.

Regreso a Gijón.

Terminado el lunch abandonó el Rey la morada de los marqueses de Argüelles, renovándose los aplausos, vivas y aclamaciones de la multitud que le despidió entusiastamente.

A las seis de la tarde partió el automóvil regio en dirección a Gijón, escoltado por otros muchos automóviles.

A bordo del *Giralda* obsequiará el Monarca con una comida a las autoridades.

Mañana visitará Trubia y pasará varias horas en Oviedo. El Rey ha declarado que estaba satisfechísimo de su excursión a Ribadesella.

Telegrama oficial.

GIJÓN. Ha regresado S. M. el Rey; cambiando de itinerario se dirigió al Musel, embarcando en el *Giralda*, donde se celebrará el banquete, al cual están invitadas las autoridades.

Las regatas.

GIJÓN. (Jueves, noche.) Se han celebrado las regatas, con gran animación.

Las presencias enorme gentío, que llenaba la playa y calles próximas.

La copa de honor de García Sol la ganó el *Giralda II*.

La copa de la Infanta Isabel, *Tuiga*, de Medinaceli.

La copa del Infante D. Carlos, *Tonino*. Mañana habrá regatas internacionales.

El banquete oficial.

A bordo del *Giralda*, donde embarcó Don Alfonso tan pronto como llegó de la excursión, seha celebrado el banquete oficial. Asistieron las autoridades.

Para mañana.

Mañana visitará S. M. la Fábrica de Tabacos, asistirá a las regatas, y por la tarde a la verbera popular.

Probablemente marchará a Oviedo y visitará, si queda tiempo, la fábrica de Trubia.

Los heridos.

GIJÓN. (Jueves, noche.) A consecuencia del accidente ocurrido a bordo del *Terror* resultaron heridos seis fogoneros.

Los más graves son uno llamado Juan López y otro que se apellida Lima.

Continúan ambos muy graves. El buque regresó con su propia máquina.

Visita a Colunga.

COLUNGA. (Viernes, mañana.) Este pueblo ha dispensado a S. M. el Rey un recibimiento entusiasta.

Los vecinos adornaron los balcones y levantaron varios arcos decorativos en el trayecto.

El Rey fué saludado por el alcalde y las autoridades y atravesó la villa en automóvil, llevándole al paso y acompañado del conocido industrial D. Prudencio Pérez.

Después se detuvo en casa de éste y bebió sidra en el hórreo de su propiedad.

Felicitó a los fabricantes, y dijo que se llevaba muy grata impresión de su visita.

El viaje de la Infanta

Siguen los agasajos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúan los agasajos y obsequios a la Infanta Isabel.

Su Alteza está reconocida a las muestras de afecto que la tributan en todos los sitios adonde acude.

La fiesta de anoche a beneficio del Patronato antituberculoso de Cataluña resultó solemnisima.

Los jardines del Turo-Park, como el día anterior los de la Rabassada, estaban llenos de familias distinguidas de Barcelona.

La Infanta recorrió los jardines y permaneció en ellos hasta avanzada hora de la madrugada.

Visitas.

Esta mañana ha visitado la Infanta la fábrica de sedería de Malvehí, donde se teje la bandera del acorazado *España*.

Su Alteza vió los trabajos realizados en el telar especial hecho con tal objeto, en el que trabajan obreros muy inteligentes.

Después visitó la Infanta los talleres de la Hispano-Suiza.

Quedó S. A. muy complacida de los trabajos que se realizan en ambos establecimientos.

Seguidamente se trasladó a visitar las obras del Hospital de San Pablo, que se realizan con el legado hecho por el patricio D. Pablo Gil.

De allí marchó al templo de la Sagrada Familia, cuyas obras llamaron mucho su atención.

Esta tarde visitará el cañonero *Nueva España*, la Casa de Maternidad y la Casa de Caridad.

Después habrá recepción en su honor en la Casa de América.

El Centro Madrileño.

Ha visitado a la Infanta el presidente del Centro Madrileño, para invitarla a una fiesta que no se podrá celebrar por el escaso tiempo de que dispone S. A.

Al mismo tiempo han solicitado de doña Isabel se interese para la concesión del indulto al dibujante autor de la caricatura injuriosa para Madrid publicada en *Cu-Cut*.

Los estudiantes.

Ha sido recibida por la Infanta una Comisión de la Asociación general de estudiantes, anunciándole la celebración del Congreso de la Federación Nacional Escolar, que se celebrará en Barcelona a fines de octubre, bajo la presidencia del rector, Sr. Bonet, y rogándole aceptara el nombramiento de protectora de dicha Asamblea.

Su Alteza ofreció interesarse para el mayor éxito de la empresa.

El centenario de las Navas de Tolosa

Segunda prueba de aviación.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) En el aeródromo ha presenciado esta tarde numeroso público la segunda prueba de aviación.

Las tribunas estaban brillantes.

Ganó el primer premio, de 300 pesetas, el aviador Garnier, y el segundo, de 150, Vedrines.

Como el viento reinante impedía efectuar la prueba con pasajero, se hizo una de duración, ganando el premio de 500 pesetas Vedrines, quien permaneció en el aire catorce minutos. Garnier se sostuvo once minutos, ganando el segundo premio, de 300 pesetas.

El aviador Luygorri se elevó en biplano, teniendo que aterrizar a un kilómetro de distancia del campo y en malas condiciones.

El biplano resultó con averías en la hélice y el timón.

La aviadora Mme. Diancour no se remontó por haber arrojado el viento.

Los aviadores han sido ovacionados por el público.

El nuncio. El Sr. Pidal.

BURGOS. (Jueves, noche.) En el rápido ha marchado a Madrid el nuncio de Su Santidad.

Le han despedido en la estación el arzobispo, las autoridades y muchas personas distinguidas.

Mañana, en el mismo tren, marchará el señor Pidal, también a Madrid.

Retreta militar.

BURGOS. (Jueves, noche.) Como final de las fiestas del Centenario ha recorrido la población una retreta militar, formada por grupos de soldados de todas las Armas con bengalas, antorchas y faroles.

Figuraban en la comitiva todas las bandas militares de la guarnición y varias carrozas alegóricas, de sorprendente efecto.

Enorme gentío ha presenciado el desfile en las calles.

Concurso de «lawn-tennis».

BURGOS. (Jueves, noche.) En el Parque, en la pista de *lawn-tennis*, se ha celebrado un animadísimo concurso.

Han concurrido muchas damas de la aristocracia.

En la prueba de parejas mixtas han ganado los premios por este orden:

Primero, Srta. María Ebro y D. Rafael Molina.

Segundo, Srta. Justa Sanz y D. Modesto Díez Corral.

En la prueba de caballeros, por parejas, han ganado los premios:

Primero, D. Rafael y D. Julio Molina.

Segundo, Sr. Jordán de Urries y D. José Antonio Loma.

Mañana se celebrarán las pruebas del campeonato, disputándose los jugadores la copa del Ayuntamiento.

La aviación en La Carolina.

LA CAROLINA. (Jueves, noche.) Hoy, último día de aviación, Teixier ha verificado, con su monoplano Bleriot, dos magníficos vuelos.

Después de permanecer en el aire cerca de veinte minutos y de recorrer más de quinientos metros, aterrizó suavemente, demostrando gran seguridad. Ha sido ovacionado por el gentío inmenso allí congregado.

Las músicas contribuyeron a amenizar la fiesta.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. José Félix Córdoba, D. Francisco Carrasco Herbiada, don José Frases Fernández, D. Fernando Gorostiza Porosna, D. Juan Mores Mir, D. Manuel Pérez Hernández, D. Antonio Ortiz Galván, D. Mariano Muguíro González, D. Angel Gonzalo Vitoria, D. Félix Martínez Carrasco, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Rafael Bueno y Bueno, D. Luis Alforo Ruego, D. Federico Resco Durango, D. Fernando Ozalla Menéndez Valdés, D. Andrés Criado Molina, don Leandro Loles Ferrer, D. Eduardo Rubio Sabarri y D. Francisco Martínez Tudela.

En tercer ejercicio han sido aprobados: D. Jerónimo Romero Crespo, D. Eduardo Arana González y D. Ramón Blasco Díez de Isla.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Alejandro Goicoechea Osmar, don Joaquín Boy Fontells, D. Luis Montalés Martí, D. César Villalba Granda y D. Felipe Espina Ceneda.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Fernando Olives Hermida, D. José Ochoa Olavarría, D. Juan Ontañón Carasa, D. Luis Caldudch Pascual, D. Andrés Cruz Pérez, D. Fernando Peña Senra y don Juan Campo del Castillo, quedando pendientes para mañana D. Faustino Rivas Artal y D. Edmundo Hernández Medina.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Fernando Tovar Bernádez, D. Antonio Pérez Ruiz, D. César Herráiz Llorens, D. Gonzalo Briones Medina y D. Juan Rodríguez Rodríguez.

Caballería.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Ramón Nuez, D. Virgilio García, don Román Martínez y D. Francisco López.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Emilio Quintana, D. Ramón Marquina, D. José Navarro, D. Ramón Montero, don Enrique Arismendi y D. Luis Clemente.

Aprobados en tercer ejercicio: D. José Echevarría y D. Joaquín Cavafias.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, noche.) En el tercer ejercicio han sido aprobados D. José Páramo Godoy, D. Federico de Montero Lozano, don Joaquín Ríos Capapé, D. Rafael Botana Salgado, D. Segundo Masero Pérez, D. Manuel Gómez Cantos, D. Olegario Sánchez Gómez, D. Gabriel Cebriá Torrent, D. Amado Ostáriz Ferrández, D. Enrique Marín Valenzuela, D. Tomás Barrón Ramos, D. Tomás Barrios F. Muros, D. Leopoldo Barrios Martínez, D. Ramón Mirón Noriega, D. Manuel Eymar Fernández, D. Luis Eimar Fernández, D. Miguel Vázquez de Castro, D. Leopoldo García Rodríguez, D. Antonio Díez González, D. Eleuterio Villanueva y D. José Chacón Lieyrrón.

Aprobados en tercer ejercicio: D. José Echevarría y D. Joaquín Cavafias.

Administración Militar.

AVILA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Manuel Casacón Priega, D. José Ortega Albueme, D. Julián Jorge Neavech, don Miguel Valero Marco, D. Luis Fernández Morales, D. Carlos Fernández Morales, don Elviro Urdiales Orbe, D. Mario Hernández Rodríguez, D. Federico Castaño López, don Raimundo Lasso de la Vega, D. Peregrin Francisco Casanova, D. Augusto Osuna Morante, D. Mariano Gómez Vega, D. Ramón Garro Bilbao, D. Alejandro Carreño Román, D. Vicente Navarrete Falaya, don Demetrio Fenech Pérez y D. Cesáreo Prado Marazuela.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Ricardo Iglesias González, D. Salvador Delgado Guerrero, D. Ricardo Martín Franco, D. Juan García Moreno, D. Juan Henares García, D. Juan Navarro Fernández, don Manuel García Fuente, D. Francisco Vázquez Grana y D. Santiago Boire Hierro.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Arturo Majada Bascuñana, D. Antonio Cancio Arlegui y D. Nicolás Baillin Aramburo.

TOROS EN PROVINCIAS

En Pilas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La corrida que se ha verificado en Pilas había despertado gran expectación, y a pesar de los rumores que circulaban respecto a la inseguridad de la Plaza, han marchado de Sevilla, en trenes y automóviles, numerosos aficionados.

La entrada ha sido un lleno al sol y regular a la sombra.

Lidiáanse cuatro toros de Moreno Santamaría por las cuadrillas de Limeño y Gallito.

Distinguidas personas de Sevilla, entre las que se cuentan los Sres. Rodríguez de la Borbolla y Cañal, ocupan la presidencia.

Primero.—Castaño, bien puesto. Limeño da varias verónicas buenas. (Palmas).

Toma el bicho tres varas, por una caída y un caballo.

Los quites resultan muy animados.

Manchao y el hermano de Limeño colocan tres pares buenos.

Muleta bien Limeño a pesar de la mansuonería del toro, que humilla y toma querencia a los caballos.

Entra con guapeza y deja una estocada caída.

Saca el estoque con una bandorilla y descabella. (Ovación).

Segundo.—Berrendo, sacudido y corto de pitones.

Gallito lo torca por verónicas superiormente. (Palmas).

Toma el bicho cuatro varas sin causar bajas en las caballerizas.

Los espadas hacen monerías en los quites.

Gallito coge las banderillas y después de una preparación alegre coloca un par al cuarto y otro cambiando los terrenos.

Magrita pone uno colosal.

Gallito hace una faena magnífica con la muleta, rematando los pases y tocando los pitones del bicho.

Suelta dos pinchazos entrando recto y deja una estocada un poco delantera y desprendida. (Palmas).

Tercero.—Berrendo, castaño y pequeño.

Toma cuatro varas; tumba a uno de los picueros.

Chiquito y Manuel Zárate lo adornan con tres buenos pares.

Limeño se deshace del bicho con un pinchazo hondo, cuatro pinchazos más y una estocada caída.

El público se divide.

Cuarto.—Negro, bien puesto.

Protesta el público, porque este toro, como el anterior, se cae varias veces.

Toma el toro cinco varas y mata dos jacos.

Gallito pone dos pares regulares y completan el tercio Lloverito y Almedro.

Gallito brinda a la condesa de Colombi, y después de una brillante faena de muleta coloca una estocada corta y baja. (Ovación y regalo).

ANDALUCÍA

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde ha llegado a este puerto el vapor correo *Buenos Aires*, procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

CASTILLA LA NUEVA

Dominado, pero no extinguido.

ARANJUEZ. (Jueves, noche.) El fuego no se halla extinguido por completo.

Para conseguirlo realizan trabajos incansables los dependientes del Real Patrimonio, las fuerzas del regimiento de María Cristina y la Guardia Civil.

El foco del incendio está convertido en un inmenso brasero, que se extingue lentamente.

Han llegado el intendente de la Real Casa, marqués de Borja, y el asesor, Sr. Valdés.

Ambos marcharon a Sotomayor para apreciar los estragos causados por el fuego.

CATALUÑA

Conferencias pedagógicas.

TARRAGONA. (Jueves, noche.) Han empezado, en el salón de actos del Instituto, las conferencias pedagógicas, presididas por el inspector de primera enseñanza, asistiendo un centenar de maestros de la provincia.

El maestro de Vimodí, D. Jacinto García, ha desarrollado los temas «La preparación» y «Diario de clases».

Esta tarde la maestra de Salou, doña Carmen Martorell, desarrolló los temas «Educación de la voluntad» y «Formación del carácter».

Felicitación al gobernador.

TARRAGONA. (Jueves, noche.) Han llegado de Reus el diputado Sr. Mainer y una numerosa Comisión, en representación de las Cámaras de Comercio, Agrícola y Urbana, Centros industriales y mercantiles, Sindicato de exportación de vinos, pantano de Ruidecañas, Amigos del País y otras entidades, para felicitar al gobernador civil por haber informado contra el proyecto sobre las aguas de Reus, que tanto revuelo promovió en el Congreso al hacer la interpelación el señor Caballé, propietario de dichas aguas.

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento, después de larga discusión, aprobó ayer una proposición suscrita por radicales y nacionalistas, protestando por el asalto vandálico cometido por los nacionalistas en Granollers, y acordando se traslade el acuerdo a aquel Ayuntamiento; enviar el pésame a la familia del radical muerto durante los sucesos y destinar 150 pesetas pa-

ra adquirir una corona que se colocará sobre la tumba del muerto y llevada por los concejales de Barcelona.

La proposición fué aprobada por 25 votos de radicales y republicanos nacionalistas contra 8 de las derechas.

Después se trató de otra proposición, escrita en términos violentos, proponiendo enviar un mensaje al Presidente de la República portuguesa expresando el sentimiento de Barcelona por los trabajos realizados contra la legalidad establecida en aquella nación.

Termina formulando el deseo de que se sofocase pronto la rebelión.

Exposición artística.

El Circulo Artístico ha acordado celebrar en 1.º de enero una Exposición internacional de Arte decorativo, Artes gráficas, etc., simultáneamente con el Salón de octubre.

GALICIA

La Guardia Civil atacada.

FERROL. (Jueves, noche.) Por exceso de vino, varios vendedores ambulantes promovieron una reyerta en la feria que se está celebrando en Puentes.

La benemérita intervino; pero fué desobedecida y acometida con revólveres y navajas. Uno de los contendientes tiró un tajo a uno de los guardias, que salió afortunadamente ileso.

La Guardia Civil se defendió, capturando a los principales promovedores de la riña y conduciéndolos al Ferrol, a disposición del gobernador militar.

Les fueron ocupados varios revólveres, abundantes cápsulas y algunas navajas.

Los detenidos han ingresado en la Cárcel. La cuestión determinó la huida de los concurrentes a la feria.

Se aplaude el servicio de la benemérita.

El vapor del contrabando.

FERROL. (Jueves, noche.) Procedente de Amberes ha fondeado en este puerto el vapor alemán que, según decían, conducía armas destinadas a los conspiradores portugueses.

A bordo fueron las autoridades de Marina y Carabineros, que presenciaron el alijo y la carga que conduce para el mismo Ferrol. Las cajas abiertas hasta este momento no contienen armas, lo que hace suponer que se trata de una nueva fantasma.

En cuanto alijen las cargas saldrá con rumbo a Bilbao, sellándose otras vez las escotillas, que serán abiertas en aquel puerto.

La adulteración de los vinos.—Epidemia en el viñedo.

ORENSE. (Viernes, mañana.) En la última sesión que ha celebrado la Cámara de Comercio de esta ciudad, y por iniciativa de su presidente, D. Luis Madrián Megid, habló largamente del incremento que va tomando en toda la provincia la adulteración de los vinos.

Las repetidas quejas de los agricultores vitícolas, llegadas al Sr. Madrián, motivaron el debate de asunto de tanta transcendencia, por los enormes perjuicios que se irrogan a la comarca.

Se nombró una ponencia para que estudie la manera de hacer frente a dicha adulteración, asesorada la ponencia de los señores D. Arturo María y D. Alejandro Pedrosa, ambos cosecheros inteligentes.

Los viñadores se encuentran alarmadísimos por la extensión que va adquiriendo la plaga conocida por «black-rot», limitada antes a los terrenos húmedos o calientes, y que hoy invade la casi totalidad de los viñedos.

Con dicha enfermedad, tan peligrosa como el «mildew», las cosechas están amenazadas, y a evitar el desarrollo de la epidemia, se adoptan diversos tratamientos.

Créese que, de no ser posible el remedio, dados los daños que la peste produce, las pérdidas serán de mucha consideración.

VALENCIA

Mejoras en el puerto.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha quedado instalado en el muelle de Levante el faro adquirido en París.

Comenzará a prestar servicio dentro de pocos días.

En breve plazo será inaugurada también la nueva casa para los prácticos del puerto.

VASCONGADAS

Esperando a la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El alcalde ha circulado las órdenes para el adorno de las calles y la concurrenc

Informaciones del extranjero

EL ESCANDALO DE NUEVA YORK

La muerte de Rosenthal

¿Ha sido la Policía?

NUEVA YORK. Continúa el escándalo producido por el asesinato del jugador Rosenthal a las puertas del hotel Metropole, suceso ocurrido, como ya fué telegrafiado, el martes de la presente semana.

Los periódicos dedican al asunto largas y sensacionales informaciones.

Según parece desprenderse de ellas, ha sido la misma Policía neoyorquina la que ha matado al célebre jugador.

Rosenthal tenía en esta capital una concidísima y lujosísima casa de juego.

Su establecimiento era muy frecuentado por altos personajes policíacos, que se dejaban en las mesas de juego gran parte de sus ganancias lícitas o ilícitas.

Dichos funcionarios acosaban á Rosenthal con sus exigencias, sobre todo cuando perdían.

Rosenthal, harto de darles dinero, decidió promover un escándalo.

Y depositó en manos del fiscal Witman una denuncia verdaderamente sensacional.

Después de decir que los funcionarios policíacos de más categoría iban á su casa de juego y le pedían sumas considerables, acusaba al segundo jefe, Becker, y á otros policíacos de talla de tomar dinero de todas las casas de juego neoyorquinas, con arreglo á una tarifa concienzudamente hecha.

Los garitos cuyos dueños se negaban á pagar la contribución eran cerrados inexorablemente.

La denuncia era tan precisa, que el fiscal aceptóla y dió conocimiento de ella al jefe superior de Policía, Waldo.

Este abrió una información.

Varios dueños de casas de juego, interrogados, comprobaron lo dicho por Rosenthal.

Pero muchos policíacos, indignados por la denuncia, dijeron que Rosenthal se arrepentiría de su conducta.

Rosenthal envió á los periódicos una carta en la que habla párrafos como los que siguen:

«Mi casa de juego era un buen negocio. Pero más que para mí, para M. Carlos Becker, segundo jefe de la Policía neoyorquina.»

Este había ido extremando sus exigencias de tal modo, que últimamente casi todo lo que yo ganaba iba á parar á sus bolsillos.»

Rosenthal, desde que hizo su denuncia, no cesaba de recibir anónimos amenazándole de muerte.

Su esposa no le dejaba salir á la calle. Tipos sospechosos rondaban ante las puertas del hotel Metropole, en pleno Broadway, donde Rosenthal vivía.

El lunes, varios amigos suyos telefonearon aconsejándole se fuera de Nueva York.

La Policía ha decidido asesinarle—declanle.— Toda la ciudad lo sabe.

La esposa de Rosenthal, aterrada, rogó á su marido desistiera de la campaña y se embarcara con rumbo á Europa.

Pero el jugador, hombre bravo, negóse rotundamente.

—Creerán que tengo miedo—decla.— Si me atacan sabré defenderme.

Un policia particular, llamado File, fué á verle y le dijo:

—La Policía sabe que mañana martes va usted á ratificarse en sus declaraciones y á ampliarlas ante el fiscal Whitman. Según he sabido, quieren matarle á usted antes de que lo haga.

Esto ocurría el lunes por la noche.

Rosenthal, muy tranquilo, invitó á File á comer.

—Quédese—le dijo.— Charlaremos de eso. Pero le participo que no tengo miedo.

Después de comer, la esposa de Rosenthal acostóse.

Su marido y File siguieron charlando, fumando y bebiendo.

A las dos de la mañana del martes, un hombre elegantemente vestido penetró en la habitación donde ambos se encontraban y dijo á Rosenthal:

—Hermann. Un individuo le espera en la calle, á la puerta del hotel. Dice que desea hablarle de un asunto urgente.

File le dijo:

—No salga usted.

—¿Por qué no?—repuso Rosenthal.

Y muy tranquilo salió de la estancia.

Bajó á la calle, pasó por la zona luminosa de los globos eléctricos de la puerta y adelantóse por la acera.

Junto á ésta había parado un auto, que ocupaban cinco personas.

—¿Quién quiere verme?—dijo Rosenthal, dirigiéndose á ellas.

Los cinco individuos hicieron contra él una descarga cerrada con sus revólvers.

Rosenthal, herido de varios balazos en la cabeza, rodó por tierra moribundo.

El policia particular File, que salía en aquel momento, llamó al teniente Frye, que estaba parado á alguna distancia.

Ambos subieron á un auto de alquiler y salieron en persecución de los asesinos.

El auto de éstos marchaba Broadway abajo á toda velocidad.

No fué alcanzado por sus perseguidores.

Estos afirman que dos de los cinco matadores de Rosenthal iban vestidos de agentes de Policía.

Ha sido preso Mr. Luibbey, propietario de un garage.

Dice que ignora por qué uno de sus «chauffeurs» puso su automóvil al servicio de los asesinos de Rosenthal.

El «chauffeur», detenido también, dice que los cinco asesinos le amenazaron con sus revólvers y le obligaron á conducirlos al hotel Metropole y luego á llevarlos á las afueras de Nueva York.

ITALIA Y TURQUIA

Armas turcas.

MILAN. Telegrafian de Derna á *Il Corriere della Sera* que los italianos han bombardeado la posición turca de Vandena con cañones de grueso calibre, llegados recientemente.

Il Corriere della Sera añade que el *Valparaiso* ha llegado á Nápoles conduciendo once viejos cañones abandonados en Derna por los turcos, así como cuatro cañones Krupp nuevos, tomados por los italianos en el curso de un reciente combate.

Todas esas piezas se han depositado en el arsenal.

Europa y la paz.

ROMA. En los círculos políticos y diplomáticos se siguen con mucha atención las polémicas entabladas en los periódicos franceses, alemanes é ingleses respecto á los proyectos de los nuevos acuerdos en el Mediterráneo.

En general, se abstienen aquí, con respecto al particular, de hacer comentarios que estiman inútiles, puesto que, en realidad, esos rumores carecen de fundamento.

No ha pasado desapercibida la actitud en que se supone colocadas á Francia é Inglaterra; pero, en todo caso, dejando al porvenir el cuidado de aclarar la oportunidad de nuevos acuerdos, se hace notar que, por el momento, los acuerdos concertados antes con Francia conservan todo su vigor y son aplicados por los dos Gobiernos con igual lealtad y con idéntico espíritu amistoso.

Anuncios de armisticio.

VIENA. Se confirma en los círculos diplomáticos la llegada á Roma de hombres de confianza de Turquía, con propósitos de concertar un armisticio.

Los beligerantes se hallan, no obstante, muy lejos de un acuerdo. Existen, en efecto, dificultades respecto á la soberanía en la Tripolitania.

Los *pourparlers* no tendrán influencia inmediata respecto á la conclusión de la paz, porque es difícil encontrar una base aceptable para las negociaciones.

Es posible que las otras Potencias sean admitidas á intervenir en las entrevistas, á fin de facilitar las negociaciones.

Al servicio de Turquía.

ROMA. En una entrevista que su corresponsal en Atenas ha celebrado con un oficial turco, «*Il Corriere della Sera*» anuncia que oficiales alemanes combaten en las filas turco-árabes delante de Derna.

Trátase singularmente de tres tenientes, que pertenecen á la aristocracia alemana y que se hallan con licencia de su regimiento. Uno de ellos dirige los tiros de la artillería turca.

Comparten por completo la vida de los oficiales otomanos.

En Albania.

PARIS. Un telegrama de Constantinopla dice que la insurrección en Albania toma proporciones considerables.

Se han librado combates sangrientos en las regiones de Prichtina y de Vucitru.

Masas de albaneses, concentradas cerca de Uskub, amenazan atacar la ciudad. Esta se halla defendida por una enorme guarnición.

Sin embargo, abandonan la ciudad numerosas familias.

Pidiendo nuevo Sultán.

ATENAS. Dicen de Constantinopla que una gran parte de los oficiales y de los liberales defienden el advenimiento al Trono de Turquía del Príncipe Medjid Effendi, hijo del Sultán Murad, en vez de Yusuf Izzeddine, cuyo carácter autoritario inspira inquietudes.

GUERRA Y MARINA

El Ejército inglés.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha continuado la discusión del presupuesto del ejército territorial.

Respondiendo á las críticas de varios oradores, el ministro de la Guerra, coronel Seely, ha dicho lo siguiente:

«Mientras Inglaterra conserve el dominio de los mares, será imposible á ejército enemigo alguno desembarcar en territorio británico.»

Los que hablan de un desembarco de 60.000 alemanes en nuestras costas se hacen eco de alarmas infundadas.

Es cierto que faltan 50.000 hombres á los efectivos calculados del ejército territorial.

Pero de todos modos, la situación no tiene nada de crítica.

Se ha hablado de establecer en Inglaterra el servicio militar obligatorio, según el modelo suizo.

Ese proyecto me parece irrealizable. Primeramente significaría un aumento en los gastos de 1.000 millones.

Además, la opinión pública es hostil en absoluto á semejante innovación.

Los ciudadanos ingleses repugnan completamente toda clase de conscripción militar.

Sólo el sistema de los alistamientos voluntarios es posible en Inglaterra.

MISCELANEA

Sir Asquith en Irlanda.

DUBLIN. Con motivo del viaje de mister Asquith á Irlanda, las sufragistas han organizado una manifestación de protesta contra el primer ministro.

Este desembarcó esta noche en Ringletown, habiéndose tomado grandes precauciones en evitación de desórdenes.

Español condenado.

TOULOUSE. Ha sido condenado á cadena perpetua un súbdito español que mató y robó al labrador Penent, de esta ciudad.

Entre españoles.

MARSELLA. El súbdito español-Valesse ha sido muerto esta mañana por un compatriota suyo, llamado Farayo, que le asestó una cuchillada en la garganta con un cuchillo de cocina.

El criminal ha sido detenido, declarando se trataba de una venganza por celos.

Noticia desmentida.

COLONIA. La *Gaceta* desmiente que

hayan sido asesinados en los alrededores de Tctuan varios súbditos alemanes, empleados de la Casa Mannesmann Hermanos.

¿Contratorpedero á pique?

PARIS. Un despacho procedente de Tolón ha originado el rumor de que, durante las maniobras navales que efectúa la escuadra francesa en el Mediterráneo, un acorazado aboró al contratorpedero *Chevalier*, echándolo á pique.

Ni en el ministerio del Interior ni en el de Marina se tienen noticias oficiales que confirmen el siniestro.

ALEMANIA

Salvado por señoritas.

BERLIN. Despachos de Kolberg dan cuenta del suceso siguiente:

El aviador Schauenburg, que habla tomado parte en la semana de aviación, decidió efectuar unos vuelos sobre el Báltico.

Salió del aeródromo de Kolberg, cruzó la ciudad é internose mar adentro.

Cuando, después de haberse alejado varias leguas, volvía á la playa, su aparato dió una voltereta y cayó pesadamente en el mar.

Schauenburg, que no sabe nada de natación, estuvo á punto de ahogarse.

Pero dos señoritas que, frente á un establecimiento de baños, nadaban tranquilamente, decidieron salvarle.

Nadando velozmente, llegaron hasta el sitio donde había caído el aviador.

Y lograron cogerle de las ropas cuando se iba á fondo.

Pero como había perdido el conocimiento, y ellas no tenían fuerzas para llevarle á tierra firme, su situación convirtiése en muy crítica.

Por fortuna, llegaron varios marineros en una canoa, salvaron á los tres, y luego pescaron el aeroplano.

Una absolución.

BERLIN. Ha sido absuelto en Loben un contable natural de Viena, que había matado á su mujer á tiros de revólver.

Haas, que así se apellidaba, adoraba á su esposa y veía con profunda pena que ta infeliz padecía horriblemente á causa de una incurable dolencia.

Pasaba los días y las noches en su lecho, quejándose.

Con frecuencia, el dolor le arrancaba gritos espantosos.

Desesperado, Haas decidió matarla y suicidarse luego.

Una noche cloroformizó á su esposa y luego disparóle en la cabeza cuatro tiros.

Después volvió el arma contra sí y se alojó dos balas en el pecho.

Curó de estas heridas y fué procesado.

Pero sus jueces, considerando que obró impulsado por el amor, le han absuelto con todos los pronunciamientos favorables.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... y Cajal, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mex.	Trin.	San.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION á Factor, núm. 7.
LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1912

Suiza y Saboya

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos sulzos.

SALIDA, EL 1.º DE AGOSTO

ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamoniá, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Veige, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornegrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; LYON, BURDEOS, IRUN, MADRID.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerlo en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

HASTA EL DÍA 25 DE JULIO

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias, en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será:

Desde Madrid 1.160 ptas.
Hendaya 1.060 id.
Cerbere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará á los excursionistas durante todo el viaje.

AVISOS UTILES

Tos, gargaunta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Guisantes Las Palmas

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO

Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el 1.º de Julio.

Vapor.	Tª. salida.	SALIDAS DE		
		Coruna.	Vigo.	Lisboa.
Yauhuán	10421		28 julio	30 julio
x Arcana	11546	29 julio	30 julio	31 julio
x Avon	11073		4 agosto	5 agosto
x Oriana	6099	12 agosto	13 agosto	14 agosto

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico Brasil y Argentina, tercera clase, 126 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No hace mucho que llegué. ¿Qué queréis?

—Mi hermana está intranquila por no haber visto á mi cuñado. Para tranquilizarla he tratado de adquirir informes. Mi sobrino Roberto ha ido á casa de nuestro hermano, mientras yo venía aquí suponiendo que conseguiríamos encontrar á alguno de los dos... ¿A qué hora os habéis separado del señor Duroc?

Francisco pareció dispuesto á responder brutalmente; pero de repente, y por el contrario, se mostró casi afectuoso, y con razón sin duda, porque está satisfecho de que monsieur Vaillant le haya encontrado en su casa... Esta visita quizá le sea útil.

—Creo que el señor Duroc ha debido comer con monsieur Loiseau y el comandante Kaylus—dijo.—Si ha tomado un coche hacia las ocho, no puede estar aquí antes de las doce; es decir, muy pronto. En la

nieve, los caballos no avanzan más que los peatones.

—Es precisamente todo lo que yo quería saber para tranquilizar á mi hermana. La señorita Lucette ¿está buena?

—Sí, señor Honorato; se está vistiendo ahora.

—Muy bien. Hasta la vista, señor Francisco... Buenas noches, señora Melié.

—Salud, señor Vaillant.

—Servidora, monsieur Honorato.

Melié acompañó al doctor al marchar. Francisco vuelve á pasear por la sala pensativo.

Vuelve á ver la escena de Auray; el comandante, de pie, mirándole ativa y despreciativamente, con el bastón levantado sobre él.

El «ladrón» que le ha exprimido y por quien le ha venido la ruina.

Siente no haberle insultado más que de palabra y le ve llenando un saco de cuero, de billetes de Banco y de oro, arrancado á los pobres por su cómplice el notario.

—¡Osad! ¡Osad!—se repetía.

¡Oh! Esta idea fija le encastillaba el cerebro desde su salida de Auray.

En su media borrachera conservaba la facultad de pensar, pero con exaltación.

—¿Qué hace Lucette allá arriba?—preguntó.—Hay que emperejillarse, ¿eh? Estará en la misa «el oficial».

Se volvió á sentar en una banqueta y miró ante él fijamente, lo cual asustó más á Melié.

Una sonería clara, llevada por el viento, parece entonar una canción de fiesta entre la tempestad, como para apaciguarla.

Es el primer llamamiento de la iglesia para la misa del Gallo.

—No quiero que Lucette continúe tratándose con su prima—añade Francisco.—Mi hermano Santiago es un loco que cría mal á su hija. Está desahogado... bien, y nada menos para dejar que Elena se dé tono con trajes que se prestan á la murmuración de la gente. Se pasa el día pintando ó cantando... Esto da grima.

«Está dicho; Lucette irá esta noche con Elena á misa, puesto que ya está convenido; pero desde mañana se quedará en casa... Mi sobrina es rica y nosotros somos pobres y no es conveniente que los pobres alternen con frecuencia con los ricos, porque nadie gana con esto.»

Hubo una pausa en que Francisco se sume en una especie de somnolencia y Melié le observa asustándose más y más.

—¿Qué hacer?—sigue diciendo.—¿Cómo vivir? ¿Dejar el país? ¿Para ir á dónde? Y sin oficio.

—Santiago nos ayudará; trabajaremos, porque el trabajo no nos asusta.

Francisco vuelve á su meditación.

—¡Osad!—murmura una vez más.

—¿En qué piensas?—preguntó Melié.

—En nada—respondió.—Es tarde, estoy cansado y voy á acostarme; no pienso ir á la misa á media noche; el viento silba furiosamente.

El reloj de la sala dió los tres cuartos de las once.

Francisco se levantó de repente y, mirando á su mujer, dijo:

—¡Melié!

Esta se estremece.

—¿Qué?

—¡Todo cambia! ¡Todo se rompe! Tú eres la que lo has dicho algunos meses... Me acuerdo muy bien de ello. El juego de la báscula: cuando un platillo, que está abajo, sube, el que está arriba baja; eso se ve. ¡Basta algunas veces que el que está abajo se atreva!... Seré el amo aquí desde mañana... Mandáis tú y tu hija y esto cambiará.

«Es bueno rezar, sí; pero yo estoy cansado, y con vuestras idas y venidas á la iglesia, imposible acostarse y dormir. ¡Sí; esto cambiará mañana mismo! Entretanto voy á echarme arriba en el granero sobre la paja, y allí estaré tranquilo al menos.»

Atraviesa la sala

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo.

2.719, D. Ricardo Velasco Coca.
2.722, D. Hilario Velasco Nieto.
2.729, D. Luis Verdégay Colom.
2.733, D. Joaquín Verdú Ferrer.
2.738, D. Antonio Vicente Fuentes.
2.739, D. Antonio Vicente Galera.
2.749, D. José Vidal Chinibrea.
2.750, D. Ramón Vidal Guillén.
2.751, D. Adrián Vidal Martínez.

Aprobados en el primer ejercicio:

1.997, D. Juan Pérez Sánchez, 87 puntos.
2.001, D. Manuel Pérez Solar, 79.
2.029, D. Ricardo Pintado Mingo, 48.
2.043, D. Manuel Plata Agrelo, 99.
2.048, D. Antonio Pol López, 103.
2.070, D. Enrique Pozurama López, 85.
2.081, D. Pedro Puche Aragües, 81.
2.083, D. Emilio Antonio Puelles Voces, 110.
2.085, D. Andrés Puig Gasulla, 78.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Se aprueba el expediente de oposiciones para cubrir las plazas de inspectores auxiliares de Primera enseñanza, expidiéndose los oportunos nombramientos y ordenando que en el término de diez días elijan los interesados, por orden de colocación en la propuesta, la plaza que les convenga de su categoría que actualmente se hallan vacantes, en relación con el derecho reconocido a los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

La elección tendrá carácter voluntario, bien entendido, que si ninguno de los opositores que ocupasen los primeros lugares se decidieran por las zonas vacantes, éstas habrán de ser provistas necesariamente en los últimos.

Para los efectos de la antigüedad en el escalafón se considera a todos ellos como posesionados desde la fecha del nombramiento, ocupando en aquél el mismo lugar con que figuran en la propuesta.

Se concede un mes de licencia, por enfermedad, al jefe de la sección de Instrucción pública de Valladolid, D. Juan José Hernández González. También se concede licencia al jefe de la de Segovia, D. Wenceslao San José Seco.

Se nombra vocal de la Junta de Ciudad Real, en concepto de jefe del Ejército, a don José Calvo Rodríguez.

Disponiendo se declare al maestro de Berdejo (Zaragoza), D. Maximiliano Sanz Juárez, incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública.

Maestros jubilados.—Han sido jubilados por edad los siguientes maestros: doña Manuela Rodríguez Montesinos, de Almaraz (Zamora); D. Juan García Díez, de Zaratón de Rioja (Logroño); D. Román Grau Zaragoza, de Torreblanca (Castellón); D. Hermenegildo González Fernández, de Ranedo (León); D. Justo Miranda de la Fe, de Moya (Canarias); D. Manuel Cambases Garrido, de Talavera de la Reina (Toledo); D. Manuel Escobar y García, de Orta (Avila); D. Jorge Ortega Martín, de Villavedón (Burgos); don Félix Marazuela Jiménez, de Muñogalindo (Avila); y D. Angel de la Sierra, maestro sustituto de la escuela de patronato de Vímianzo (Coruña).

FOMENTO

La cuestión de la Albufera.

El Sr. Villanueva ha ofrecido dar mañana a los comisionados valencianos, en la visita de despedida que han de hacerle, un anticipo de la resolución que se propone dictar en el asunto de la Albufera.

Parece ser que el ministro se inclina, después de un examen detenido del expediente, a declarar anulado cuanto se ha hecho en la tramitación del mismo, mientras no se lleve a la declaración de utilidad pública de los terrenos que han de ocuparse, base fundamental del expediente.

Las aguas de Barcelona.

El Sr. Villanueva tiene en estudio la propuesta que sobre este asunto le ha elevado la Comisión, y con el expediente incoado al efecto verá si hay medio de satisfacer los deseos de los barceloneses.

LOS FERROVIARIOS

He aquí las peticiones de carácter urgente más importantes formuladas por los obreros ferroviarios a las diferentes Compañías, conforme a lo acordado en el último Congreso: Supresión de todas las categorías en un mismo cargo ó empleo.

Formación de un escalafón para cada clase, por antigüedad de servicios.

Creación obligatoria, por las Compañías, de una Caja de pensiones, con capital propio, para orfandad y viudedad.

Plantilla para todo el personal, a los seis meses de servicio.

Horas de servicio, variando entre seis y doce, según las distintas clases de personal. Aumento de un 30 por 100 en los sueldos actuales.

Mínimo de sueldo, tres pesetas, a excepción de las guardabarreras, que percibirán una peseta cincuenta céntimos.

Derecho a retiro ó jubilación desde los cincuenta años de edad y veinte de servicios.

Gratificación de un 10 por 10 de su sueldo. Supresión de la facultad de las Compañías de imponer multas a sus agentes.

Asenso cada dos años.

Obligación de construir por las Compañías casas espaciosas e higiénicas para los agentes de las estaciones que disten del poblado un kilómetro como mínimo.

Derecho a veinte días de licencia al año, con sueldo.

Instalación de escuelas en los sitios que, por su distancia a poblado, las requieran.

Que las Compañías paguen el impuesto de utilidades mientras el Estado no lo suprima.

Todo agente se hallará provisto de un «carnet» de identidad, para viajar gratuitamente por todas las líneas de las Compañías españolas, y facilidades para hacerlo sus familias.

—La Sociedad Unión Ferroviaria celebrará junta general extraordinaria el día 21 del corriente, a las nueve de la mañana, en el teatro Barbieri (Primavera, 7), para dar a conocer a los asociados los acuerdos del Congreso celebrado por esta Sociedad y la gestión de los delegados al mismo.

Para entrar en el local es necesaria la presentación del carnet de asociado.

EN LA JEFATURA DE POLICIA

Suicidio de un comandante de Seguridad

Aunque somos consecuentes con la costumbre establecida en este periódico de no publicar suicidios, seguros de la influencia que esta clase de sucesos ejerce en el ánimo de muchas personas a quienes la ciencia médica señala predisposición para resoluciones tan extremas, hoy haremos, sin embargo, referencia al suicidio del comandante del Cuerpo de Seguridad D. José de la Escosura y Espinosa, que anoche puso fin a su vida en su despacho de la Jefatura de Policía, por ser este un caso excepcional, dada la personalidad del Sr. Escosura y las circunstancias que rodean su muerte.

El suicidio del comandante Escosura fué descubierto por el ordenanza Manuel Gaita, que presta sus servicios en la Jefatura.

A eso de las seis y cuarto llamó a la puerta del despacho de dicho jefe, que había entrado en él a las cuatro de la tarde, y como nadie contestara abrió la puerta, encontrándose ante un cuadro terrible.

El comandante Escosura hallábase inmóvil, sentado en su sillón, con la cabeza reclinada en el respaldo. De la sien derecha manaba un hilo de sangre, y en la mano conservaba un pequeño revólver, con el que acababa de quitarse la vida.

El ordenanza Gaita se aproximó emocionado y vio que el comandante Escosura era caído.

Inmediatamente se dió conocimiento de lo que acababa de ver al inspector de guardia, el cual lo participó asimismo al Juzgado.

Se ignoran los móviles que hayan impulsado al comandante Escosura a tan extrema resolución. Sólo se sabe que padecía hace tiempo una enfermedad crónica, y quizás los sufrimientos que esta dolencia le producían le llevaron a poner fin a su vida.

Dejó escritas tres cartas: una para el juez, otra para el jefe superior de Policía y otra para su esposa.

El comandante Escosura era nieto del poeta Esproceda. Nació en septiembre de 1856, y contaba, por lo tanto, cincuenta y seis años de edad. Ingresó en el Ejército en 1875 y procedió del arma de Infantería. Sustituyó al comandante Camarero en el Cuerpo de Seguridad cuando aquél pasó a ser jefe de la Guardia municipal.

El finado no tenía hijos y vivía en la calle de Jorge Juan, 55.

El Juzgado militar se ha incautado de las diligencias, que anoche empezó a instruir el civil del distrito correspondiente.

La muerte del Sr. Escosura ha sido muy sentida, pues contaba con muchas amistades y grandes simpatías.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLIO, núm. 1. FARMACIA.

EJERCITO Y ARMADA

Libro útil.

El ilustrado mayor de Intendencia D. Cesáreo de Olavarría ha publicado un útilísimo *Diccionario técnico-automovilista y de aeronáutica*, que es bastante completo y contiene tres partes: el alemán, francés y español; el francés, alemán y español, y el español, francés y alemán.

Dadas la extensión y la importancia que adquieren en los tiempos presentes las materias del automovilismo y la aeronáutica, teniendo en cuenta los progresos de la ciencia, excusamos manifestar si la obra del Sr. Olavarría habrá sido acogida con fruición, no sólo en el Ejército, donde aquellos triunfos de la ciencia adquirieron notoria realidad, sino en todos los centros de *sport*.

Felicitemos al Sr. Olavarría por su trabajo, verdaderamente notable.

El general Luque.

Anoche, a las once y media, llegó a esta corte, procedente de Hendaya, el general Luque.

Licenciamiento.

Parece seguro que en breve se dispondrá el licenciamiento de los individuos que prestan servicio en los Cuerpos de Melilla y han entrado en el tercer año de servicio, como se ha hecho con los de los Cuerpos de la Península que están en iguales condiciones.

Ascensos.

Ascenden a segundos tenientes los sargentos de Invalidos D. Alejo Sansón y D. Laureano Lombrana.

Reemplazo.

Pasa a reemplazar el capitán de Artillería D. Adolfo Rocafort.

Fallecimientos.

Han fallecido: en Madrid, el subintendente D. Alejandro Bernal, y en Valladolid el médico primero D. Marcos García.

Retiros

Se concede el retiro a los tenientes coroneles de Infantería D. Francisco Castellano, don Pablo Fernández, D. Antonio López Irizari, D. José Onrubia y D. Antonio Serra; comandante D. Alejo Asensio, comandantes (E. R.) D. Buenaventura García y D. Emilio Zegri y capitán (E. R.) D. Anacleto Forte.

Gratificaciones.

Se concede la de efectividad a los primeros tenientes de Caballería D. Francisco de los Rios y D. Andrés Gutiérrez.

Matrimonios.

Se autoriza para contraerlo al primer teniente de Caballería D. Luis García Escurren y al capitán de Ingenieros D. Emilio Ostos.

El general Barbón.

El general Barbón, gobernador militar de Santoña, se encuentra gravemente enfermo.

Revista.

El capitán general de esta región ha revisado hoy por la mañana en la cehesa de Moratalaz a los regimientos segundo y décimo montados de Artillería.

A.

Mundo eclesiástico

En breve se colocará en la fachada de la casa núm. 51 de la calle de Saint Louis, en Ile, por iniciativa del Comité de inscripciones de París, una lápida conmemorativa de un acto heroico realizado durante la revolución de 1848 por monseñor Affre, arzobispo entonces de aquella archidiócesis.

—El religioso capuchino Antonio d'Atura, que el día 20 del mes de septiembre de 1911 formó parte, vestido de fraile, del cortejo anticlerical que entonaba himnos antireligiosos ante la estatua del apóstata Giordano Bruno, se ha retractado de sus errores y ha pedido perdón a la Iglesia y a los fieles, según hace poco publicó «L'Osservatore».

—Preocupado el Papa por las necesidades de la creciente población minera que va poblando la remota provincia de Minas Generales del Brasil, ha organizado allí los servicios espirituales, que serán la base de cuantos sean necesarios a los mineros.

—En agosto próximo se celebrarán espléndidas fiestas en el Puerto de Santa María (Cádiz) para celebrar las bodas de oro de la fundación del Colegio de San Luis Gonzaga en aquella localidad.

Las fiestas darán principio el 17 del referido mes.

—Los Terciarios franciscanos han fundado en Mónaco una Sociedad para asistir a los enfermos a domicilio.

A dicha Orden pertenece la flor de la nobleza.

ZENITRAM.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

Balnearios y Playas

DE MADRID A VITTEL

Muchos de nuestros lectores nos escriben pidiéndonos noticias e informes acerca del modo de hacer el viaje a Vittel. Tomen y así nos lo comunican—que el viaje resulte pesado, y como no es así, nos apresuramos a desvanecer sus injustificados temores.

Lo más cómodo para ir a Vittel es pasar por París. Y todos saben que el viaje de España a la capital de Francia es hecho hoy en condiciones excepcionalmente cómodas. El sudexpreso que sale de Madrid a las ocho de la noche lleva a París al viajero en menos de veinticuatro horas, puesto que llega a las ocho y cincuenta y cuatro del día siguiente, por la noche también.

Una vez en París, el viajero descansa y duerme en un buen hotel, y al otro día sube, en la estación del Este, a un lujo rápido, que sale a las once de la mañana y llega a Vittel a las cinco y once de la tarde.

En Madrid, el viajero puede adquirir un billete internacional e individual ó de familia de ida y vuelta, para París, valedero por cuarenta y cinco días. Y en París puede tomar otro, de ida y vuelta también, para Vittel, valedero por treinta y tres días.

Hagamos un ejemplo. Supongamos que quiere ir a Vittel una familia de cinco personas. El transporte en ferrocarril, desde Madrid a dicho balneario, ida y vuelta, costará unas 274 pesetas por persona.

Pero aquí nos referimos solamente a los que viajan en primera. Y claro es que quienes viajan en segunda encontrarán igualmente grandes ventajas en los precios de los billetes, si bien tardarán un poco más—dos horas—en el viaje a Vittel.

Además, ya saben nuestros lectores que nuestros Servicios de Turismo y Viajes informan gratuitamente acerca de los mejores horarios y los billetes más económicos.

NILLOR

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

IMPRESIONES

EL BANQUETE DE LA CARIDAD

A S. A. R. doña Paz de Borbón.

Al penetrar en el comedor del Ave María se nota, intenso, el contraste entre la calle y sus ruidos múltiples y broncos y el silencio de la sala vacía. Una sala rectangular, alargada, de bajo techo y escasa luz que por las ventanas y la puerta iluminan débilmente, debilmente, el hondo refectorio al cual se desciende desde el patio que le separa de la calle por unos estrechos escalones. En el fondo de la estancia, entre dos velitas mortecinas, humildes, se ve el retrato, al óleo, del Beato Simón de Rojas, fundador de la Real Esclavitud del Divino Corazón de María Santísima; bajo el cuadro éste, una ventana pone en comunicación el comedor con otro cuarto, y, a ambos lados, en las paredes laterales, se apoyan sendas filas de toscos bancos de pino, ante mesás también sendas y modestas de la misma madera. Unos quince arcaicos de petróleo penden del techo, que casi se toca con la mano; tan poca es su elevación. Ni un alma vaga por la sala, cuya soledad encanta al observador que rememora refectorios monacales, alejados del mundo, con frailes pálidos y humildes, de lenguas barbas venerandas y ogullas blancas como la nieve fría, cual la regla austera del egregio San Benito, ó de pardos hábitos, anchos y remendados, que se heredan de monje a monje cuando aquél baja al sepulcro, que para él no es más que una nueva celda un poco más pequeña, y éste sube a la alta vida de pureza espiritual del monasterio, desde la basura inmundada de la hipocresía social, abismo de farsa.

El comedor va, poco a poco, invadiéndose, llenándose de gente en inarmónica heterogeneidad. Pasan adentro seres humildes, pobres, mujeres viejas y jóvenes, ancianos y mozos. Una colección desordenada de desgraciados, de infelices, de vencidos en la lucha de la existencia; de fracasados de la vida; de errantes en el mundo; de pordioseros, de miserables, manifestando en sus rostros demacrados y desmedrados y en sus ropas maltrecas, casi harapadas, sus hambres sin satisfacer; sus pesadumbres sin consolar; sus desdichas y sus necesidades; su ausencia de defensas contra el calor y contra el frío; contra la fuerza abrumadora del sol que quema la carne en el estío; contra el hielo, que hace temblar el cuerpo sin abrigo en el duro período invernal, progenitor de pulmonías homicidas. A la vez entran ¡qué diferencia! otras personas de elegante atavío e indumentaria. Señores con trajes bien cortados y sortijas fulgurantes enroscadas a sus dedos gordos y lustrosos. Damas de belleza excelentemente cuidada y vestidos de telas costosas y modernas y cortes parisinos; unas, casadas y respetables; otras, de hermosura joven, con ojos alegres, respirando en sus miradas una cordial viveza de encantadas, de entusiasmadas de vivir, de doncellas felices en su medio ambiente, amable y grato, entre mímico unánime.

En breves minutos la estancia se ocupa entera, y al silencio de antes sucede una algazara pintoresca. Conversaciones, charlas, diálogos animados entre hermanas y hermanos...

—¿Cómo estás?
—Bien, ¿y tú?
—Hay mucha gente.
—Sí.
—¿Qué buen día hace!
—Va lo creo.

Yo noto que los saludos son los mismos que se hacen en la calle, en el paseo, en el teatro, contra la regla 2 de las Constituciones de esta Real Congregación, que dice: «Que los Esclavos del Santísimo Nombre de María, en lugar de las saluciones ordinarias, se hayan de saludar con el Ave María, respondiendo el saludado *Gratia plena*».

En la ventanita que comunica el comedor con el otro cuarto cercano a la cocina se inicia un movimiento creciente. Por allí salen anchas cajas llenas de vasos, otras llenas de jarritas con vino blanco y cestas también grandes, atestadas de panecillos. Cogen las cajas y las cestas cada una entre dos señoritas elegantes, y van distribuyendo con sus manos blancas, de ensortijados dedos aristocráticos, un vaso, una jarrita y un pan en el sitio que en las mesas corresponde a cada comensal. Al colocar estos objetos lo hacen con una delicada y cuidadosa suavidad. El vaso, limpio, de claro cristal transparente como agua pura. La jarra, talaverana, en cuyo vientre pone en letras de color las dos palabras santas: *Ave María*. El pan, sano y blanco, de una blancura grata, apetitosa, nutritivo manjar, que lo mismo se ve sobre el agosto mantel del Rey que en la mesa pobre del menestral, que en la refacción humilísima del pordiosero, que sólo come pan en duros mendrugos. Las manos femeninas con el vaso, con el vino, con el pan, dejan en las mesas, ante los convidados, una ración generosa de cordialísimo cariño fraternal. Todos los hombres son hermanos. A la vista de Dios y, por lo tanto, para el cristiano verdadero no hay jerarquías ni clases sociales entre los seres humanos. Todos son iguales. Sólo la desgracia les separa, dando a unos la dicha que a otros niega, y la desgracia se alivia, se combate con la caridad ejercida en estos actos beneméritos, en que se da de comer al hambriento de un modo tan hermoso, tan noble, tan inefable, que para encomiarlo hacia falta una pluma superior a la mía.

Al dejar los cofrades a cada pobre su vaso, su vino, su pan, dicen dulcemente las dos excelsas palabras de ritual: *Ave María*, y los pobres—hombres y mujeres—contestan con respetuoso acento: *Gratia plena*. El bendito diálogo comienza a brotar en todos los labios. Los labios puros, vírgenes, de las señoritas encopetadas pronuncian su primera

parte, respondiendo la segunda las bocas de los mendigos, bocas que saben decir, tan lastimeras, a modo de plegaria a los sentimientos caritativos del transeunte magnánimo en la calle: ¡Una limosna por el amor de Dios!

Después, de la ventana salen las tazas de caldo, del caliente caldo reparador, tazas de gran tamaño, que de mano en mano pasan y son servidas a los pobres por los hermanos y hermanas, que previamente se colocan en el hombro limpios paños blancos. Al caldo sigue el cocido. Cada pobre tiene su ancho plato, su fuente de garbanzos con patatas, carne y tocino. Los pobres en el refectorio no comen. Llevan, a prevención, cestas con pucheros, con cazuelas, con vasijas, y en ellas vacían los garbanzos, las patatas, la carne, el tocino. Las señoritas, al servirles, les ayudan a colocar en su puchero el contenido del plato de cocido. Una anciana no acierta con sus manos temblorosas a meter en su cazuela los garbanzos, algunos de los cuales se caen y ruedan por el mantel de la mesa... y una joven cofrade solicita, cariñosa, con un respetuoso afecto filial, con una cuchara coge los garbanzos esparcidos y ayuda a los que aun permanecen en la fuente a pasar a la vasija humilde que la anciana trajo. ¡Quién sabe quién comerá este cocido! Acaso un trabajador enfermo y su mujer impedida, hija ó nuera de la anciana, y unos niños descoloridos y hambrientos, nietecitos suyos. Esperarán a la anciana deudos con ansiedad, con deseo, con avidez. Ella les va a llevar pan y cocido y carne... Un banquete. El banquete de la caridad.

Después del cocido un principio, un pescado. Las lonchas doradas de merluza frita, grandes lonchas, pasan a la ceta de los pobres. Y lo mismo el postre, unas patatas, una naranja hermosa, lo que sea. Luego un cofrade a los hombres reparte cajetillas y otro va llevando a todos una cantidad de dinero, unas relucientes y nuevecitas monedas de plata.

Cada vez que pasa de mano en mano un plato, es ofrecido, igual de cofrade a cofrade que de cofrade a comensal, con el Ave María, y el que lo coge, cofrade ó comensal, contesta siempre: *Gratia plena*.

Es interesantísimo, de un hondo y creciente interés psicológico, este espectáculo edificador.

Los mendigos presentan heterogéneos tipos de clases distintas, de heterogéneos caracteres. En los ojos de los pobres desgraciados un espíritu observador descubriría mundos de desencanto, poemas de desesperación y de ruina, novelas de desdicha trágica. Hay viejos de mirada ingenua, agradecida, que se consideran vencidos del vivir y no se creen con derecho a protestar de su desgracia. Hay mozos enfermos que llamean en sus pupilas jóvenes, ansiosas de combate todavía, rebeldes ideas contra su dolor, y que se avergüenzan de ser tratados por la Caridad como las últimas víctimas del infortunio. En el rostro de algunas mujeres se ven, en las huellas imborrables de sus lágrimas, descensos videntes en posición social, estos descensos que la frase castellana llama, tan sabia, *venir a menos*. Muchas de estas señoras que hoy visten remendada tela miserable en el caso de su existencia, antaño, en la aurora de su vida, tal vez en su ambiente provinciano, deslumbraron por su elegancia y por su generosidad derrochadora; pero luego la muerte del marido ó su desgracia, dejando en el juego la hacienda familiar, hundieron el hogar en las tinieblas, en el abismo de la desolación y la desdicha. Quizá alguno de esos viejecitos, medio imposibilitados, que se arrastran para llegar al puesto conseguido en la comida, fueron señores en su tiempo de tierras arrendadas por docenas de colonos, y hoy la Naturaleza, con sus sequías ó sus nubes crueles de granizo, devastó sus predios tan fecundos, y en las garras feroces del usurero se quedó el aliento último de su última onza y su última esperanza... A veces se ve entre los pobres comensales a una joven madre amamantando a su hijo, y es extraño y emocional el contraste que ofrece el bebé que nace a la vida y la anciana que al lado de su joven madre se despidió de la vida desde su edad tan avanzada, pútrico de la muerte próxima. La vida que empieza y la vida que concluye, representada por el niño y la viejecita que, por otro lado, se parecen en una cualidad, en la cualidad misera que allí les reúne, bajo el techo magnánimo del refectorio del Ave María, es su pobreza. Y si pensamos en lo que habrá sido la anciana en sus pretéritos años remotos, debemos pensar también en lo que será en sus remotos años venideros el niño que mama. Tal vez este niño se muera a causa de la desidia con que se trata a la infancia, tanto pobre como rica. Es aterrorizadora la cifra anual de la mortalidad de los niños en España. Tal vez este niño sea un genio poderoso de magna potencia universal. Tal vez sea un obrero honrado y bueno que funde una familia de amor y paz sobre la base de su trabajo sano. Tal vez sea un sugestionado del sectarismo, y pervirtiéndose a la infancia disolvente que todo lo destruye su mano, esa manita que hoy estruja el pecho de su madre para sorber el jugo delicioso, su mano coja y levante la tea incendiaria...

La comida acaba con una breve oración que se reza unánimemente en pie. Los pobres—mujeres viejas y jóvenes, ancianas y mozas—con sus cestas al brazo salen despidiéndose de los cofrades, que, entre sí, se despiden hasta... el día siguiente de comida.

Me parece un poco teatral la ceremonia ésta de servir la comida los ricos a los pobres, y el espectáculo a la vista de los extraños—gente también elegante—, que se apañan, que se apretujan para verla, aseméjase al que contemplan los burgueses, y las niñas, y los niños en el Parque Zoológico del Retiro mientras comen las fieras. Yo suprimiría la asistencia de espectadores a estos actos, que pierden con ellos su sencillez para convertirse en ostentación de la Caridad, in-

cumpliendo el precepto cristiano que dice que lo que haga la mano derecha no debe saberlo la izquierda...

Al salir, en las puertas, agópanse en tropel un grupo de miserables—viejos, niños, ancianas, algún mozo tullido, alguna muchacha enferma—, que se acercan a las damas elegantes y a los encoquetados señores en demanda de la limosna de «una papeleta» salvoconducto para comer un día, llenando la cesta que llenará después los estómagos hambrientos de una familia entera.

Los cofrades, entre los pobres que a las puertas están, reparten monedas de cobre, algunas de las cuales irán, si, a la taberna para invertirse en pan; pero otras, de hijo, será a la taberna donde vayan; a la taberna, degeneradora y canalla, antro de borrachera y corrupción, en cuyo ámbito se verifica lenta, pero segura, la gestación del declinamiento de la raza, fomentándose entre sus paredes, cubiertas de humo, símbolo de penumbra y de incertidumbre, la holgazanería, que destruye los hábitos del trabajo, único instrumento de redención social; la holgazanería maldita, causante remota del empeoramiento étnico y moral del país, porque lo es próxima del hambre y del pauperismo social.

Dolor que nos lleva a la vida desde el cielo, de donde salimos, porque el cielo es la refacción feliz de los desventurados a los cuales acabamos de dar de comer. Todos los placeres tienen su precio, cuestan algo. El placer de presenciar la comida a los pobres servida por los hermanos del Ave María, cuesta luego el dolor de no poder dar de comer a los otros pobres que a las puertas esperan. He aquí el precio de una hora de felicidad: otra hora de pena.

—Ave María. —Gratia plena.

ALBERTO DE SEGOVIA.

La venta de la lejía

La Junta directiva de la Sociedad «La Única», en representación de más de dos mil industriales de los gremios de fiambres, ultramarinos, comestibles y abacerías del casco, radio y extrarradio de esta capital, visitó ayer al señor ministro de Hacienda, rogándole resuelva a la mayor brevedad el recurso presentado por el pequeño número de industriales que componen el llamado gremio de aceite mineral, denegando su pretensión y ratificándose en el acuerdo del Ayuntamiento, autorizando la venta de la lejía en los establecimientos de sus representados.

La Comisión manifestó al ministro que el fin que persigue el pequeño gremio de petroleros es obtener la exclusiva para imponer al público el precio que les conviene, y que, respecto a lo que dicen que no debe venderse en las tiendas de comestibles, a pesar de hacerlo embotellado, por ser opuesto a los preceptos de la higiene, tampoco podría venderse en los establecimientos de petróleo, que, además de este artículo y lejía, venden cacharros, calzado, drogas y flores cordiales y otros comestibles, como el ministro puede comprobarlo cuando lo crea oportuno.

El Sr. Barroso manifestó que estaba completamente de acuerdo con lo acordado por el Ayuntamiento y dispuesto a resolver atendiendo a los deseos de la representación de «La Única», supuesto que se presentaba a él en tono de súplica y no de amenaza. La Comisión salió altamente satisfecha de las atenciones del señor ministro.

BANDA MUNICIPAL. Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el domingo, a las diez de la noche:

- PRIMERA PARTE 1.º «Suspiros de España» (marcha popular), Alvarez. 2.º «Las dos palomas» («suite» del baile en dos actos), Messenger. Entrada de los tziganes.—Escena y paso de las dos palomas.—Temá y variaciones.—Divertimiento.—Danza húngara.—Final. SEGUNDA PARTE 1.º Fantasia de la zarzuela La vara de alcade, Barrera. 2.º «Alborada gallega», Veiga. 3.º Obertura de Tannhäuser, Wágner.

El Chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

ORDEN BOTIJIL

PEREGRINACIONES ESTIVALES Levantinos y cántabros.

Iluminados por los resplandores que despiden el muy amado escudo de nuestra Orden, y sentados en el patriarcal sillón de la sala de audiencia, adonde muchos peregrinos a Nos honran con frecuentes visitas en demanda de consejos, empezamos la presente pastoral, la cual Nos suplicamos leais con tanta paciencia como detenimiento, demostrando así todos vosotros una vez más la obediencia que a Nos guardáis, como corresponde a hermanos que forman en las filas de la Congregación, digna de ser imitada por todas las Asociaciones existentes en el mundo.

SAETILLA Si rodease a Canalejas gente tan disciplinada y tan obediente fuera la que está al lado de Maura, como sois todos vosotros, para honor de este patriarca, ¡ah!, entonces, hermanos nuestros, no tragarán bilis tanta cuando por sus tiquis miquis les atormentan el alma.

Y tan exacta es nuestra aseveración, que estamos plenamente convencidos de que si Nos, con la autoridad indiscutible que a Nos da el cargo, les preguntásemos a dichos señores ó a otros de su altura si estábamos en lo firme, nos dijese:

«Patriarca de nuestro amor, es nuestra vida fatal; nuestra vida es un horror; ¡oh, reverendo señor, bien conocéis el percall.»

Comprendemos, congregantes queridos, que estamos, por decirlo así, fuera de la suerte, porque perdemos el tiempo y no hemos cumplido la palabra ofrecida de continuar hablando de Gijón y de Coruña, y dar principio a las exhortaciones referentes a los ejercicios que habrá de realizar a San Sebastián la Agrupación cántabra guipuzcoana, según en nuestra última pastoral anunciamos.

¡A GIJÓN!

Decíamos ayer que la peregrinación a la tacita de plata de Asturias se pondría en marcha el 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, y hoy claveteamos este aviso para que no se os olvide.

Nos os hemos hablado en conjunto de población tan encantadora, y vamos a continuar dando algunas noticias de la misma, si quiera lo hagamos desordenadamente, porque nuestra cabeza está convertida en una grilleira, a causa de hablar a la vez de tantas poblaciones y vias de hierro tan diversas.

Entre los edificios y monumentos notables que debéis visitar en Gijón se cuentan: el Ayuntamiento, el Instituto de Jovellanos, la Escuela Superior de Industrias, la Escuela Superior de Comercio, en construcción; palacios del marqués de Casa Valde y del conde de Revillagigedo; las iglesias de San Lorenzo, San Pedro y San José y el Hospital de la Caridad.

Podéis admirar también el paseo de Alfonso XII, que comprende: el salón llamado vulgarmente paseo de Begoña, el Parque de Begoña, los Jardines y los Campillos; seguramente que os gustarán mucho también los paseos de Juan Alvargonzález, de San José, del Campo de Valdes y la plazuela de San Miguel.

Os agrada a un extremo la hermosa calle Corrida, los jardines de la Reina, el muelle de Liquerica, la plaza del Seis de Agosto, donde se levanta artística la estatua de Jovellanos, que a contemplación invita.

Nos requerimos para que no dejéis de visitar los teatros, Municipal de Jovellanos, que hallase en la calle de este nombre, y el soberbio teatro Dindurra, de construcción hermosa y moderna.

Visitad los barrios de Somió, La Guia, de La Catalana, Calzada, Verina, Tramaños, Poago,

en donde están las más importantes fábricas, representación genuina de la gran riqueza de Gijón.

A la mayor parte de estos barrios podéis ir en el tranvía, a precios ínfimos, y disfrutaréis de panoramas verdaderamente poéticos.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Gijón ya Nos hemos manifestado diferentes veces que hallase dispuesta a complaceros en todo y a facilitaros toda clase de ventajas, a fin de que vuestra permanencia en Gijón os sea gratísima, y si a esto se une el entusiasmo que tiene por la Orden el digno alcalde, D. Dionisio Velasco, que no perdona medio a fin de que los cofrades no olvidéis la cariñosa hospitalidad que Gijón ha de dispensaros. Nos aseguramos que muchos de vosotros habréis de regresar a Madrid hasta con mimo.

¡Agrupación cántabra gijonesa; ánimo y a Gijón!

¡¡A CORUÑA!!

Queridísima Agrupación cántabra noroesteana, salud. Ya os dijimos en nuestra última exhortación lo difícil que a Nos era enumerar los encantos que atesora la muy simpática capital de Galicia, pero dentro del espacio de que disponemos hemos de procurar seguir dandoos cuenta de población tan seductora.

En los paseos de la Dársena y del Perrote podéis admirar, amadísimo hermanos, un panorama deliciosísimo, pues contemplaréis multitud de embarcaciones. Desde la Torre de Hércules, de la cual hemos hecho mención en la última pastoral, divisaréis la entrada de la ría del Ferrol y la muy celebrada Peña Marola. Cuando visitéis el antiguo convento de San

Francisco, hoy iglesia de la Orden Tercera, acordaos que en su recinto se celebraron las famosas Cortes que en 1520 convocó Carlos V, antes de marchar a Alemania; así como también habréis de tener presente que aquel recinto sirvió de alojamiento a Felipe II cuando visitó a la Coruña.

También debéis fijaros, cuando en la iglesia de Santiago penetréis, en que el templo hallase formado por una espaciosa nave con tres absides en su frente oriental.

Describir detalladamente cuanto de hermoso encierra la Coruña, ya Nos lo hemos dicho; es superior a nuestras fuerzas. Esto en cuanto a la población.

Pero ¿y los paisajes que la campaña ofrece, los cuales pueden visitarse por ferrocarril? ¡Ah, cofrades del alma; son tan bellos, como los más bellos de Suiza, según testimonio de personas respetables que éstos han visto (Nos los de Suiza no vimos nunca), pero certificamos que los paisajes a que Nos nos referimos son grandiosos. El poético santuario de la Pastoriza, rodeado de hermosos pinares, debéis visitarlo, y no debéis dejar de ver en Oleiros y Osedo el suntuoso palacio de la ilustre escritora Pardo Bazán.

Y quién, estando en Coruña, no se acerca a Santiago, valiéndose del servicio de automóviles que desde la Coruña se dirigen diariamente a la ciudad del Santo Apóstol, la cual ofrece interés extraordinario por la grandiosidad de sus monumentos? Id a ver la catedral, una de las más monumentales y amplias que tiene España. En ella se veneran las cenizas de Santiago. En una palabra, la catedral es magnífica.

CONSEJO

No dejéis de ir a Santiago; formamos en esto empeño; pues queremos conocéais al simpár botafumeiro.

Volvamos a la Coruña. No lo dudéis; en la hermosa capital de Galicia pasaréis días agradabilísimos.

Coruña, como sabéis, constituye una pintoresca península, rodeada de un lado por su hermosa bahía, y del otro por la ensenada del Orzán, donde se halla la playa de baños; ofrece un delicioso panorama en medio del mar, en el que se destaca majestuosa la Punta de las Liras.

Y si a esto se agrega, queridos cofrades, los miles festejos que están preparándose, ¡ay, hermanos nuestros!, presumo, y no en balde, que más de una cana vais a echar al aire.

Cuando, durante el pintoresco trayecto que desde Madrid a Coruña habréis de recorrer y admirar, llegéis a Sarría, recogéis un momento y meditad que el rico y popular industrial D. Venancio Vázquez tiene en su casa, en dicho pueblo, un amplio departamento dedicado a nuestra amantísima Orden, en cuya sala tiene artísticamente distribuidos unos ciento cincuenta botijos, ó insignias de nuestra Hermandad, de todos tamaños y formas, en cuyo centro, destacase una insignia que Nos tuvimos el alto honor de entregarle como modesta recompensa por el amor que tiene a nuestra Cofradía.

PLEGARIA

Pídamos todos unidos al Señor de las alturas aumente a Venancio Vázquez su bien ganada fortuna.

Quisiéramos disponer de tiempo y de espacio para seguir la exhortación; pero ya que esto no sea a Nos dable, reciba el activo alcalde de aquella ciudad, Sr. Folla y Yordi, la Liga de Amigos de la Coruña y la Prensa coruñesa bendiciones mil de Nos.

¡¡A SAN SEBASTIÁN!!

Agrupación cántabra guipuzcoana; el 5 de agosto próximo, si no chocan las esferas, habremos de celebrar la primera y única peregrinación del presente año, y la cuarta desde que el año 1910 se inauguraron nuestras peregrinaciones a la capital de Guipúzcoa.

Pobres de Nos, congregantes muy amados, si tuviésemos la pretensión de descubrir los encantos, las bellezas, los atractivos que encierra ciudad tan grandiosa como culta é higiénica, en cuyas calles ni un papel tirado al descuido se encuentra; en las que las voces de los vendedores no se escuchan ni los muchachuelos obstruyen el paso jugando al toro ó al marro, como ocurrir suele, por costumbre que no puede desterrarse, en cierta villa que tiene en su escudo un oso y un madroño.

¿Por qué negarlo? ¿Acaso no es cierto que si toda nuestra querida España se convirtiese en un San Sebastián, nuestra Patria adorada fuese un verdadero paraíso sin serpiente?

¡Cuánto habia que hablar de su ornato! ¡Cuánto de su hermosura! ¡Y cuánto de su progreso!

Los Ayuntamientos que se suceden, animados por los buenos propósitos de los habitantes de la población en quienes resplandece ansia del progreso en todas sus manifestaciones, se esfuerzan en dotar a San Sebastián de todos los adelantos imaginables, y así se explica que en tan escaso número de años la ciudad del santo mártir se haya transformado como por encanto.

El actual alcalde presidente de ciudad tan progresiva y proclamada, D. Marino Tabuyo, ha dado impulso a obras de verdadera importancia, como son, entre otras, la ampliación del paseo de la Concha; el nuevo balneario «La Perla del Océano», el cual se ofrece hoy en todo su esplendor. Hay que admirar en el presente año dos edificios grandiosos, que la Sociedad «Fomento de San Sebastián» ha levantado en la Zurriola para hotel y teatro, respectivamente.

El Municipio tiene en vía de ejecución su tercer depósito de aguas, el palacio de Justicia, el de Correos y Telégrafos, reformas en las escuelas, mercados, Hospital de San Antonio y Fábrica de Gas, la prolongación del tranvía de Andoain hasta Tolosa y el ferrocarril eléctrico hasta la frontera.

¿Queréis más actividad? ¿Queréis más amor al progreso?

ORACION

¡Bendito San Sebastián! Si sucumbiste a flechazos, un pueblo virtuoso y noble, el pueblo, en fin, guipuzcoano te ha erigido una ciudad exuberante en encantos.

Continuaremos en la próxima pastoral ocupándonos de tan bellísima población y de sus fiestas. Siempre vuestro, MESTRE MARTINEZ

Nota.—¡Agrupación levantina! El 21, a las cinco menos cuarto de la tarde, ¡al Jordán!

Centro de Hijos de Madrid

Una fiesta de paisanos.

En el Centro de Hijos de Madrid se había organizado un banquete en honor del señor Oteyza, representante del Centro Madrileño de Barcelona, que había llegado a la corte para solventar algunos asuntos relacionados con aquella Sociedad.

Peró el Sr. Oteyza ha tenido que adelantar su marcha por un urgente asunto, y anoche tuvo que representarle en el banquete, que bien pudiéramos llamar fiesta de fraternidad, el Sr. Barriovero.

Se sentaron a la mesa numerosos comensales, y durante la comida reinó gran entusiasmo.

A la hora de los brindis el Sr. Cebrián, de la Junta directiva, ofreció, muy elocuentemente por cierto, el homenaje al Sr. Oteyza, representado por el Barriovero, y a los madrileños residentes en la Ciudad Condal, dedicándoles frases de afecto.

El padre Louro, notable orador, y uno de los madrileños más entusiastas de su tierra, pronunció breves, pero sentidísimas palabras, que fueron un canto a la Patria grande, que se simboliza con el «Amaos los unos a los otros».

El Sr. Fau de Casajuana, luego de dedicar un saludo a los madrileños ausentes, dice que el acto que se celebra, y que puede calificarse de fraternal, ha de servir para demostrar los sentimientos de amor que el pueblo de Madrid guarda para todas las regiones españolas. La sentencia dictada contra el autor de una caricatura ofensiva para los madrileños, recientemente publicada, ha producido una gran contrariedad a los que integran el Centro de Hijos de Madrid, que, al igual de sus paisanos, a la ofensa oponen la palabra perdón.

Por eso propone que se procure trabajar para conseguir que no se cumpla la sentencia, que podría hacer derramar lágrimas a una madre y que sería para los ofendidos un remordimiento.

El Sr. Barriovero agradece, en nombre del Sr. Oteyza, el homenaje, y promete llevar el saludo al Centro Madrileño de Barcelona, donde dará una conferencia para demostrar que el pueblo de Madrid es industrial, intelectual y trabajador.

Hay que reivindicar el prestigio de los naturales de la villa y corte, dice, y es para ello necesario dar a conocer en las provincias lo que es Madrid, lo que son los madrileños.

Se ofrece para ayudar a crear Centros Madrileños en provincias, y termina aplaudiendo la iniciativa del Sr. Fau de solicitar clemencia para quien quizá sin darse cuenta ofendió al noble pueblo madrileño.

Todos los oradores fueron ovacionados calorosamente.

Un ofrecimiento.

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha dirigido al Sr. Gurich la siguiente carta:

«Sr. D. José María Gurich. Nuestro distinguido amigo y consocio. Habiendo sabido por la Prensa que será usted candidato en las próximas elecciones de diputados a Cortes por Madrid, la Junta directiva de este Centro, en sesión del día 15, acordó el ofrecer a usted el concurso personal de todos sus individuos, así como el de recomendar su candidatura a los socios.

Considere este ofrecimiento en prueba de la amistad de sus paisanos.

Son de usted afectísimos coterráneos y amigos que estrechan su mano. — El secretario general, Leopoldo Fau de Casa Juana. — El presidente, doctor M. Caldeiro.

CAMARA DE INDUSTRIA

El impuesto de farolas y banderines

La Cámara Oficial de Industria ha dirigido al Ayuntamiento una razonada instancia en apoyo de otra que elevó al mismo la Asociación de Peluqueros Barberos.

En este documento, y a nombre de los industriales a quienes afecta, se pide a la Corporación municipal que, al hacer el estudio de su presupuesto para 1913 acuerde reducir a la tercera parte de su actual tarifa el impuesto sobre anuncios en banderines y farolas en los salientes de las fachadas.

La demanda no puede ser más justa, pues son muchísimos los industriales que, en vista de la extrema elevación de ese impuesto municipal, tuvieron que prescindir de tan lógico procedimiento de anunciar en sus propios establecimientos, dejando, por consiguiente, de ingresar el Ayuntamiento una respetable suma, que, cuando era más razonable y equitativo, abonaban todos.

Es de esperar que la Comisión de presupuestos del Municipio, considerándola de estricta justicia, atienda la petición de la Cámara Oficial de Industria, acordando hacer la rebaja que se solicita, tanto más si se tiene en cuenta la multitud de impuestos y contribuciones de toda índole que tan castigadas tienen a las clases industriales.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro Cómico.—Pasado mañana domingo se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, el aplaudidísimo vaudeville con música, en dos actos, titulado La reina del Albaicín, que tan gran éxito obtiene todas las noches.

Latina.—En la sección de cinematógrafo que se celebrará en este teatro mañana sábado por la noche, se rifará entre el público una moneda de oro de veinte pesetas, a cuyo fin con cada localidad que se adquiere se regalará un número para el sorteo que habrá de efectuarse al terminar dicha sección.

Ciudad Lineal.—La matiné infantil celebrada ayer jueves en este parque resultó una encantadora fiesta, de la que guardarán un grato recuerdo los mil niños que asistieron.

Dichos niños fueron obsequiados por la Dirección con una merienda y transportados gratuitamente en los tranvías de la Ciudad Lineal.

Mañana sábado, primera sesión del campeonato de luchas grecorromanas, que despiertan extraordinaria expectación.

La casa de los comerciantes

Círculo de la Unión Mercantil.

La Junta directiva de este Círculo trabaja hace tiempo en la resolución de un problema de vital interés para dicha Sociedad: la construcción de propia casa.

Al efecto se han reunido recientemente en junta parcial los principales elementos de la Sociedad para estudiar dos proyectos presentados, por si era factible una rápida decisión en tal asunto, que todos esperan con interés.

El primer proyecto de edificio se emplazaría en la Gran Vía; pero éste fué desechado, por las pocas facilidades que da la Empresa de dichas obras, que sólo quiere vender terrenos edificables. Los entusiasmos radican en el segundo.

Este es el presentado por el arquitecto señor Cabello Lapedra, que consiste en la adquisición, en la calle Mayor, del antiguo palacio de Oñate—próximo a derribarse,—que mide una superficie de 32.500 pies, con fachadas a la calle del Arenal y callejón del mismo nombre.

El valor de los terrenos es próximamente de 3.500.000 pesetas y el coste de las obras 1.000.000. Según cálculos documentados, aprovechando los bajos para tiendas, a tres calles, y construyendo el proyecto tal como lo presenta el Sr. Cabello, resultaría un edificio apropiado para domicilio de otros círculos ó entidades, tal vez Cámara de Comercio, Sociedad de viajantes, ídem de propietarios y hasta algún Banco interesado en estar en contacto con tan importantes entidades mercantiles, el capital empleado en el nuevo edificio rentaría más de 6 por 100.

Entre varias ofertas importantes para la realización del proyecto merece citarse la del conocido industrial D. Juan Cuervo, que se obligó a contribuir con 250.000 pesetas. Varios socios, asidos concurrentes a la cacharrería del Círculo, entre ellos D. Cesáreo del Cerro, D. Gregorio Echeverría, D. Francisco Laviano, D. Eliseo Palomino, D. Enrique García Peña y algunos más entregarán 200.000 pesetas.

Si sólo media docena de socios ofrecen cerca de quinientos mil, ¿qué duda tiene que el proyecto será un hecho?

Diferentes veces hemos tratado, desde estas columnas, sobre el edificio del Círculo, por entender que esto aumentaría su mayor unión y engrandecimiento entre las clases mercantiles é industriales.

Como el proyecto referido es monumental, bien se hace acreedor que entre los treinta y cinco mil comerciantes madrileños hagan un reparto equitativo para cubrir el capital necesario y que el proyecto en cuestión no caiga en el abandono.

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid: Ildefonso Martín, un año, Glorieta de Quevedo, 7.—Alejandro Bernal, 51 años, Orellana, 12.—Joaquín Ibarra, 21 años, Altamirano, 7.—Carmen Vallega, 64 años, Guillermo Rolland, 3.—Francisco Girón, 18 años, Leganitos, 18.—Amalio Cortina, 44 años, Monteleón, 38.—Encarnación Pérez, 42 años, Valverde, 6.—Manuel Tomore, 46 años, Artistas, 2.—León Rodríguez, 61 años, Paloma, 21.—Agustín Molina, 57 años, Goya, 47.—Concepción Álvarez, 49 años, Abada, 22.—Aurora Martín, 70 años.—Casilda García, 8 años, Martín de Vargas, 4.—José Pérez, 46 años, Valencia, 14.—Juliana Portal, 8 años, Conde Duque, 15.—Manuela Mangón, 38 años, Carretera de Toledo, 30.—Carolina Genaro, 49 años, Fernández de la Hoz, 19.—Ricardo Torres, 60 años, Ponce de León, 6.—Serapio Torrejón, 72 años, Méndez Alvaro, 14.—García Pardo, 75 años, paseo de las Yeseñas, 9.—Higinio Díaz, 42 años, Olivar, 56.—Margarita Ferrer, 17 años, Fuencarral, 135.—Rafael Jombella, 28 años, Hospital Provincial.—Ignacio Medrano, 52 años, ídem.—Tomás Cámara, 2 años, Costanilla de San Pedro, 7.—José García, 7 meses, Jovellanos, 7.—María García, 2 años, Costanilla de los Desamparados, 7.—Dolores Almansa, un año, Rosario, 15.—Emilia García, 3 meses, Salas, 6.—Antonio García, 17 días, Antonio López, 46.—Tomas García, Carretera de San Isidro, 7.—Eduardo Soto, 6 meses, General Lacy, 94.—Bernardo Guzmán, 2 meses, Ronda de Segovia, 11.—Antonio López, un mes, Hospital Provincial.—Gregoria Zaragoza, 61 años, ídem.—Félix González, 82 años, ídem.—Antonio Soto, un mes, San Bartolomé, 23.—Quiterio Antón, un año, San Ildefonso, 30.—María Iglesias, un año, Fernández de la Hoz, 16.—Marcelina Guisera, 19 días, Torrijos, 10.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las once menos cuarto, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de una sentencia de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, absolviendo a la Administración de la demanda interpuesta por el Ayuntamiento, contra providencia gubernativa que revocó acuerdo municipal, negando a D. Luis Ortega Morejón el derecho a ocupar una vacante de jefe facultativo del Cuerpo médico de la Beneficencia municipal.

También quedó enterado el Concejo de una comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso entablado por varios individuos que pertenecieron al extinguido Cuerpo administrativo de Consumos, contra acuerdo del Ayuntamiento, sobre formación del escalafón de excedentes con los cesantes de aquel Cuerpo, y de otra del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por un recaudador del impuesto de inquilinato contra acuerdo del Ayuntamiento.

Sepulturas para los marinos.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del almirante jefe de la jurisdicción de Marina de esta corte interesando la cesión gratuita y a perpetuidad de terrenos en los cementerios municipales para enterramiento de las clases de tropa, marinería y asimilados que fallezcan en este término municipal.

Indemnización importante.

Pasó igualmente a estudio de la Comisión respectiva la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, confirmatoria de la que dictó el Tribunal provincial de la misma jurisdicción, que fijó la cantidad de 108.063,36 pesetas, por cada uno de los años del último arriendo, como indemnización que debe abonarse al ex arrendatario de Consumos, por la alteración y disminución de tarifas para las hortalizas y verduras.

Las sesiones serán matutinas.

El alcalde, después de una ligera discusión en la que intervinieron los Sres. Valdivieso, Buendía, Barrio y Largacha, dió por retirada una consulta que elevaba al Ayuntamiento sobre si debían celebrar las sesiones por la noche durante los meses de julio y agosto.

El verano de los ediles.

Sin discusión se concedieron dos meses de licencia al concejal D. Emilio Noguera, otros dos a D. José de Carlos Abella y uno a don Pedro Plaza Carranque.

Los recaudadores de arbitrios.

Después de una amplia discusión sobre la reorganización del servicio de recaudación de arbitrios é impuestos a domicilio, y la instrucción por que ha de regirse, se acordó que una Comisión, compuesta de los Sres. Alvarez Arranz, Buendía y García Cortés, gire una visita de inspección a este servicio, anunciando el alcalde que por su parte, y como jefe de todos los servicios municipales, está girando ya esa visita acordada.

La organización definitiva de este servicio quedó aprobado que quedase terminada en un plazo de quince días.

Que siga igual.

Fue rechazado en votación nominal un dictamen proponiendo la aprobación de un presupuesto de 9.111,87 pesetas para el arreglo del pavimento de las vías y entrevías de la glorieta de Atocha.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en el núm. 5 de la calle de Guipúzcoa; otra en el núm. 8 de la calle de Vinaroz; otra en el núm. 19 de la calle de Méjico; otra y pabellón para estable de vacas en el núm. 4 de la calle de Don Quijote.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 6 de la calle del Hipódromo; para el derribo de la casa núm. 27 de la calle de Santa Ana, por su estado de ruina y por haberse ejecutado en ella obras abusivas de consolidación en la parte afectada por la alineación oficial.

Para construir una casa en la calle de Alcalá, núm. 113, esquina a la de Nuñez de Balboa; para verificar obras de reforma y ampliación en la finca núm. 1 de la calle de Alcalá Galiano; para aumentar un piso a la casa número 19 de la calle de Lagasca; para ampliación de dos pisos en la casa núm. 26 de la calle de Blasco de Garay.

La lista del Español.

Fue aprobada la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español durante la próxima temporada.

Proposiciones.

Fueron tomadas en consideración las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Trompeta Creso para que se acuerde la forma en que el Ayuntamiento ha de asociarse a las fiestas conmemorativas del centenario de las Cortes de Cádiz.

Otra del Sr. Aragón proponiendo la sustitución del actual pavimento por el de adoquín granítico en las calles de la Escalinata, Bonetillo y Mesón de Paños.

Otra del Sr. García Cortés, pidiendo se formule con urgencia el presupuesto de las obras necesarias para dotar de condiciones higiénicas la Escuela aneja a la Normal de Maestros, a fin de que pueda ser reiniciado en el próximo ejercicio económico, y otra del Sr. Carnicerio para que se haga el estudio de modificación y ampliación de alineaciones de la calle de los Estudios, para darla el ancho de la calle de primer orden, que dicho estudio se someta a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento.

La Cuesta de la Vega.

El Sr. Largacha denuncia el abandono en que se encuentra respecto a Policía urbana la Cuesta de la Vega.

Pide, además, que no continúe cerrado al paso, como lo está desde hace un año, el paseo central del jardín de la Tela.

El jefe superior de Policía y el Concejo.

El Sr. García Cortés pregunta al alcalde lo

que haya de cierto acerca de la noticia dada por la Prensa sobre la comunicación del jefe superior de Policía al Ayuntamiento respecto a la hora de terminación de los espectáculos en los Jardines del Buen Retiro.

El Sr. Ruiz Jiménez comienza por declarar que la carta que el Sr. Fernández Llanos le había dirigido era cariñosa, afectuosa y atenta, y que era un ruego más que una orden.

El Sr. Rosón hace historia de cómo tuvo conocimiento de la orden del jefe superior de Policía y de las medidas que tomó para que la noticia llegase al público.

Negó autoridad al referido jefe para dar órdenes al Ayuntamiento, y manifestó que éste, como representante del pueblo de Madrid, debe pedir al ministro de la Gobernación que aclare las atribuciones de ese organismo respecto al Concejo, y cita el caso de que en la Ciudad Lineal pueden celebrarse espectáculos a todas horas, mientras que en el término municipal de Madrid sólo consiente el jefe superior de Policía que se celebren hasta las doce y media.

El Sr. Fralfe se asocia a las manifestaciones del Sr. Rosón y cita el caso de que mientras en Madrid el jefe superior de Policía ordena con discutible derecho el encarecimiento de algunos industriales por no acatar sus órdenes, pasados los Mataderos, en la carretera de Carabanchel, permanecen todos los establecimientos abiertos, con perjuicio notorio para los industriales madrileños.

El Sr. Ruiz Jiménez opina que el Ayuntamiento debe acudir al ministro de la Gobernación, pidiéndole que derogue la disposición que prohíbe la celebración de espectáculos a determinadas horas.

El Sr. García Cortés manifiesta que si la orden viniese por conducto del más modesto representante ó delegado del gobernador sería acatada inmediatamente; pero que por defender el fuero del Concejo, éste no debe acatar órdenes del jefe superior de Policía, aunque sean dadas de manera tan afectuosa y cortés como lo ha hecho en esta ocasión el Sr. Fernández Llanos.

Insiste el Sr. Ruiz Jiménez en que no ha habido desconsideración para el Ayuntamiento.

Otros ruegos.

El Sr. Rozalem denuncia abusos cometidos por algunos industriales clavando tablas en los árboles de la Glorieta de San Bernardo.

Denuncia también otros abusos, que supone cometidos por la Empresa de tranvías en la calle de Meléndez Valdés.

Por último, ruega que el Ayuntamiento pida al Real Patrimonio el palacio de Ríofrío para llevar a la sierra del Guadarrama colonias escolares del Municipio de Madrid.

El Sr. Trompeta dirige varios ruegos, relacionados con la enseñanza.

El Sr. Sánchez Anido da cuenta de su visita al Congreso Aerícola Regional Castellano, celebrado en Burgos, consignándose en acta la satisfacción del Concejo por las atenciones que el Ayuntamiento de Burgos ha tenido para el representante del de Madrid, y se levanta la sesión.

Viaje del alcalde.

El Sr. Ruiz Jiménez ha salido para Sagunto, con objeto de visitar a su señora madre, encargándose interinamente de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde Sr. Sánchez Anido.

Servicio antidiférico.

Preocupándose el Ayuntamiento de esta corte de los estragos que viene causando la difteria, ha acordado en una de sus últimas sesiones, a propuesta del concejal inspector del Cuerpo Médico Municipal, D. Francisco Sáiz Herráiz, establecer en tiempo oportuno, ampliando la asistencia que hoy se presta en las Casas de Socorro y Laboratorio Municipal, un servicio completo para que dicha asistencia sea todo lo perfecta posible, a cuyo efecto se designarán cuatro profesores médicos numerarios, los cuales atenderán cuidadosamente a cuantos enfermos lo soliciten, tanto dentro como fuera del local que se habilite para este tratamiento, empleando cuantos medios farmacológicos é instrumentales preconice la ciencia moderna y facilitándose por el Laboratorio Municipal todos los análisis y trabajos que sobre el particular se les encomienden.

Para la más pronta y perfecta asistencia de los enfermos, todos los días, de ocho de la mañana á dos de la tarde, habrá consulta pública en el local que se designe, á cargo de dos profesores médicos, pasadas cuyas horas quedará otro profesor de guardia para atender á cualquier servicio extraordinario que se reclame; y si algún enfermo, por su gravedad, no pudiera salir de su domicilio, será visitado por el profesor médico anejo á este servicio.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde del Hospicio, señor Buendía, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida en la que se lidiarán seis escogidos toros de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, por los afamados diestros Juan Sal (Saleri), Antonio Moreno (Moreno de Alcalá) y Joaquín Capa (C. pita).

Para que el público pueda apreciar la hermosa lámina de los toros, éstos podrán verse en los corrales de la plaza, durante todo el día del sábado y el domingo, hasta las once de la mañana.

La corrida empezará á las cinco.

Elemento de cultura musical

El AUTOPIANO constituye un gran elemento de cultura musical porque estimula, fascina y alienta á toda persona, por insensible que sea, á los encantos de la música; pues á los de oírle añade los encantos de producirlos; bastando estos alientos para convertir aun á los más imasibles en entusiastas aficionados. Este instrumento artístico puede oírse en la Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including 'FONDOS PÚBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'. Columns include 'Día 19' and 'Día 18'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including '4 por 100 interior fin de mes' and 'Notas'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including '4 por 100 interior fin de mes' and 'Reservas'.

CIERRE DE PARIS

Table with financial data for Paris, including 'exterior español, 4 por 100' and 'Renta francesa, 3 por 100'.

NOTICIAS GENERALES

Los propietarios y vecinos de las calles de San Bernardo, San Vicente y Norte, contiguas al destruido cinematógrafo del Noviciado, han presentado al excelentísimo señor alcalde una instancia para que no se conceda la reconstrucción del mismo, por el peligro de sus viviendas, como ocurrió cuando se quemó.

El sábado, á las seis y media de la tarde, se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad.

Esta tarde se ha reunido, bajo la presidencia del gobernador, el pleno de la Junta provincial de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Dentadura limpia y sana y hoya bien aromatizada exenta de malos microbios con Licor del Polo, el mejor dentífrico vegetal.

Por real orden ha sido nombrado delegado oficial del ministerio de Instrucción pública para la Real Escuela de Ingenieros Electricistas, establecida en Sarriá (Barcelona), el bizarro coronel del Parque de Artillería de aquella plaza D. Joaquín Ramos Maznata.

El jueves se han reunido en Osorno los secretarios de Ayuntamiento de los pueblos limítrofes, en número de 26, con el fin de cambiar impresiones sobre el cargo y estrechar los vínculos de compañerismo, imitando el hermoso ejemplo que les dan los secretarios de las demás provincias de España, habiendo acordado excitar el celo del compañero del partido para que convoque á una reunión á todos los mismos, cuanto antes, para estrechar los lazos de amistad y defenderse mutuamente de cuantos ataques injustos sean objeto.

Recibimos carta de Santander, suscrita por varios excursionistas de lo que han realizado el 10 del actual su peregrinación á la capital de la Montaña, manifestando su agradecimiento al alcalde presidente de aquella ciudad, D. Angel Llereda; á la Asociación protectora del viajero y á otras entidades por los obsequios constantes que están recibiendo de los mismos.

A ruego de la expresada Asociación protectora del viajero, la Compañía Transatlántica ha obsequiado á los excursionistas con una visita al vapor correo Alfonso XIII, que zarpará el 29 del corriente para América.

También la Prensa local contribuye en todo cuanto puede al mejor éxito de los agasajos y homenajes que á los expedicionarios se les tributa.

La Junta directiva del Centro Gallego en Madrid ha tenido la bondad de comunicarnos, en atento oficio, que agradecemos en lo mucho que vale, su reconocimiento á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y á nuestro compañero Mestre Martínez por la propaganda que viene realizando en favor de la Coruña, con motivo de la organización del sudexpreso rápido botijil á la capital de Galicia.

En Vera (Navarra), donde se encontraba veraneando, ha fallecido el distinguido ingeniero de Minas y popular industrial de esta corte D. Serafin Baroja, padre de los ilustres artistas D. Pio y D. Ricardo.

Damos á éstos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

NOTAS MUSICALES

Noticias de artistas.

¿Quién se acuerda, con estos calores, de que hay temporadas de óperas por el mundo? Y, sin embargo, así es.

Mientras éstas llegan para Europa, pues en América del Sur continúan en todo su esplendor, y muy especialmente para Anselmi y otros cantantes conocidos de los madrileños, demos algunas noticias para entreteener los ocios veraniegos y satisfacer la curiosidad de los aficionados á seguir el movimiento artístico.

La compañía que figura en el teatro de la Scala es la siguiente: tiple D'Albert, Edwina, Labia, Maglulo, Poli-Randaccio y Russ, y los cantantes Cesabianchi, De Angelis, De Muro, Galeffi, Martinelli, Montezanto y otros.

De maestro concertador irá, como siempre, el maestro Serafin.

Los estrenos son: *Fanciulla del West*, de Puccini; *Amores de tres reyes*, de Sem Benelli y Montemesi; *Dama curiosa*, de Celestiani y Wolf Ferrari; y *Habanera*, de Láparrá.

La temporada comenzará el 28 de octubre. Para cantar *Habanera* ha sido eseriturado el barítono belga Bourbon.

En *Lehengrin* se presentará un joven tenor llamado Cesa Bianchi.

—En la compañía que ha de actuar en el Constanzi, de Roma, figuran la Russ, Farnetti, Pasini-Vitale, los tenores Tacconi, De Giovanni, Tumiello y Garbin; barítonos Battistini, Giraltoni y Stracciari y bajo De Angelis.

—Entre los artistas contratados para el Liceo de Barcelona se encuentran la Agostinelli Quiroli, Brozia y Kafal; tenores Cianroff, Grancini y Roussellere; barítonos Titta Ruffo, Stracciari y Benedetti, y bajos Rossato y Sesona.

—En Buenos Aires se ha procedido á la apertura de pliegos para la concesión del teatro Colón por cinco años, á partir del próximo.

Se han presentado cinco ó seis concursantes, todos ellos muy conocidos en el mundo teatral.

Hasta dentro de un mes no se sabrá á quién se otorga el teatro.

—En una representación de *El barbero de Sevilla*, en Nueva Orleans, ocurrió un sensible accidente.

El tenor Constantino, al final del segundo acto, hirió con la espada al barítono Gravina, produciéndole grave lesión, pues el acero le penetró por un ojo, llegándole hasta el cerebro.

—Probablemente, en la temporada que viene, el representante y director del Regio de Turín será Molco.

Entre los artistas que allí han de actuar figuran la Storchio, Farneti y Burchi; los tenores Borgatti y Grassi, y los barítonos Giraltoni y Stracciari.

—El tenor Martinelli, que tan rápida carrera ha hecho después de su triunfo en Londres, ha sido contratado por cuatro años para el teatro Metropolitano de Nueva York. Durante la primavera vendrá á Europa, actuando en Montecarlo y Londres.

Jardines del Buen Retiro

Anoche debutó en el teatro del Buen Retiro Pilar Caudet, reina de las Flores de Valencia y cupletista distinguida, que desde que apareció en escena logró conquistar la simpatía del auditorio.

Su elegancia en el vestir, la belleza de los cuplés que canta y la delicadeza de su figura contribuyeron al gran éxito obtenido en su debut.

El domingo próximo se despedirán los aplaudidos excéntricos Los Felitos y al día siguiente la bailarina Dianita.

El martes debutará otra artista tan bella como notable, Eugenia Garcé-Nuño, que ha abandonado el género chico, en el que tantos aplausos cosechó, para dedicarse á los cuplés, habiendo logrado colocarse entre las primeras cupletistas españolas.

Administrar y no politiquear

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Aunque sin título alguno de amistad, y con sólo el ascendiente que sobre usted pueda proporcionar la cualidad de asiduo lector de su periódico, me atrevo á molestar su atención, para que si lo tiene á bien ordene la inserción en LA CORRESPONDENCIA de las siguientes líneas, que son una protesta que como vecino de Madrid dirijo contra el mensaje que los concejales republicanos y socialistas de este Excmo. Ayuntamiento se han permitido dirigir al representante de Portugal.

Aparte de que es muy fuera de ley y de razón que los concejales de un Ayuntamiento se apelliden republicanos ó monárquicos, conservadores ó liberales, pues á mi juicio resulta tan ridículo como si los funcionarios de un Ministerio se denominasen á su capricho «jefe de negociado liberal» ó «oficial cuarto socialista», puesto que el Ayuntamiento es un órgano administrativo y no político, un Consejo de administración del Municipio y no un Parlamento ó nimio Congreso del término municipal; aparte de todo esto, lo primero que me conviene hacer constar es que es pedante que dichos señores concejales se designen á sí mismos como representantes del pueblo español é intérpretes de los sentimientos del mismo.

El que suscribe, vecino de Madrid, que en las pasadas elecciones emitió su voto como republicano por alguno de los ediles de la misma filiación política, esperando que dichos señores habrían de dedicar sus iniciativas al mejoramiento de los múltiples intereses locales que en la parte pequeñísima que me correspondía les confió, no puede por menos de protestar contra el abuso de poderes que significa el acto de los señores concejales, que pretenden inflar sus cargos para convertirlos de municipales en internacionales.

Estoy ciertísimo que asimismo tampoco podrán acreditar, mediante poder notarial ó de cualquier forma escrita, estar facultados por sus electores para ejecutar el ridículo acto que solemnemente llevaron á cabo ayer, todo do esto aparte del mal gusto que significa, por no decir que significa otra cosa, ese afán de rebajarse y de ponerse á los pies de todo el mundo.

Esperando perdene esta molestia, tiene mucho gusto en ofrecerse de usted atento seguro servidor, q. b. s. m., JUAN ANTONIO LOPEZ ALONSO

SUGEROS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Romeo y Cubo. En la calle del Sombretete, 12, principal, se cayó de una silla el niño de tres años Francisco Ramirez y se produjo una extensa herida en la frente.

—Alberto Millanes fué agredido en la calle del Oso por un sujeto con quien tenia antiguos resentimientos.

Alberto fué curado de heridas en la cabeza y diversas contusiones leves.

INCLUSA (Sucursal)

Doctores Mazzantini y Angulo. En la calle de Embajadores fué atropellado por un ciclista el anciano de sesenta y nueve años Justo Beniado, que resultó con diferentes lesiones de pronóstico leve, salvo accidentes.

—Trabajando en una obra de la calle de las Peñuelas, se produjo heridas en la pierna derecha el obrero albañil Ricardo Lahoz, de diez y nueve años.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Terceño. En la calle del Conde Duque fué encontrada Josefá Bartín gravemente enferma. Se dispuso su traslado al hospital de la Princesa.

—Varias vecinas regañaron en la calle de San Bernardo, y una de ellas, llamada Antonia Huerta, resultó con lesiones en diversas partes del cuerpo.

—Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Preciados, se causó una herida en el pie derecho Darío Ruiz.

CHAMBERI

Doctores Cebrián y Bolívar. María Alonso se produjo casualmente en su domicilio, Carranza, 6, tercero, una extensa herida en la mano derecha.

—José Fernández, que cuestionó con un compañero de oficio, recibió un garrotazo que le propinó su contrario en la espalda, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—Un albañil, que promovió un fuerte escándalo por hallarse embriagado, fué detenido en la glorieta de Quevedo.

CHAMBERI (Sucursal)

Doctores Muñoz y Ayza. Jugando con otros niños en su domicilio, Bravo Murillo, 115, el niño Agustín González, de once años, se ocasionó una herida de alguna importancia en la cabeza.

—Antonio García, de nueve años, fué asistido por presentar síntomas de intoxicación á causa de haber bebido una corta cantidad de lejía que confundió con otro líquido.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Gracia. En la calle de Jorge Juan se ocasionó la distensión de los ligamentos del hombro derecho, trabajando en una obra el jornalero Gregorio Zamora, domiciliado en la cuesta de la Elipa, núm. 20, bajo.

—El albañil Nazario Navarro se causó contusiones de importancia en el pecho trabajando en el Paseo de la Castellana. Después de curado de primera intención fué trasladado

en estado satisfactorio, á su domicilio, San Hermenegildo, 5, portería.

Intento de bigamia.

Felipe Sánchez Pantoja es un zapatero demasiado enamorado, de más de cuarenta y cinco años de edad, y casado con María Gamarrá, que frisa en los cuarenta.

Olvídese de que estaba casado y se enamoró como un chico de una preciosa muchacha, llamada María.

Empleó todo género de ardides para arreglar los papeles, y se tomó los dichos en la Vicaría, sirviéndole de testigos Bernabé Pérez, José Hernández y Atilano García.

Pero lo peor es que á los pocos días se hacía preciso demostrar la viudez, circunstancia que había hecho constar en su expediente matrimonial el zapatero. Entonces Felipe confesó que era casado. El disgusto de la muchacha y el de la familia fué como era de suponer, y Felipe rogó con lágrimas en los ojos que no le denunciaran.

Mientras esto ocurría la esposa del zapatero, enterada de la tentativa de bigamia, presentaba contra él una denuncia en la Comisaría del distrito de la Inclusa, donde se formó el correspondiente atestado, que fué remitido al Juzgado de guardia.

El zapatero y los tres testigos fueron procesados.

Felipe ha ingresado en la Cárcel, y la causa la ha elevado el Juzgado á la Audiencia.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Alcalá, núm. 17, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado el albañil Jesús Martín.

Comer y no pagar.

En el café Comercial fué detenido un individuo que, después de comer, se negó á pagar el importe del consumo, que ascendía á 27 pesetas.

Dependiente infiel.

Don Simón Robles denunció á uno de sus dependientes, que se había fugado con unas 250 pesetas.

Accidentes del trabajo.

El obrero de la estación del Norte Francisco Sánchez, que habita Ilustración, 8, recibió un topetazo de un vagón, sufriendo contusiones graves.

El albañil Antonio Quintana Sanz, que trabajaba en la calle de Pedro Unanue, 24, se cayó, produciéndose lesiones graves.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

Descuido é intoxicación.

El niño Ricardito Solares Martín, de tres años de edad, se tomó esta mañana, en un descuido de su madre, que se hallaba entretenida en las labores de su casa, una pequeña cantidad de lejía, produciéndose una intoxicación, que los médicos calificaron de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la calle del Molino de Viento, 26, cuarto.

El reloj de un catedrático.

En la Puerta del Sol le sustrajeron esta mañana el reloj al catedrático de Valladolid don Angel Diaz Sánchez.

Un guardia detuvo por sospechas inmediatamente á Antonio Gallego, el Delgadito, malagueño, que se dedica, según confesión propia, al timo «del portugués», en el que hace verdaderos prodigios, hasta el punto de que nunca había sido procesado por semejantes delitos.

Atestiguó su profesión presentando á las autoridades que lo detuvieron un sobre repleto de billetes falsos y recortes de periódicos, preparados hábilmente para despertar la codicia de los sujetos á quienes proponen el cambio de cantidades.

Lo que no pareció es el reloj del catedrático de Valladolid, alhaja que, según parece, no era de mucho valor.

El detenido, Antonio Gallego, niega ser el autor de la sustracción. El angelito declara su torpeza en esta clase de delitos, así como alardea de ser un maestro en el «timo del portugués».

Cada cual ha nacido para una cosa.

La vuelta del emigrante.

Recién llegado de Buenos Aires, con algunas libras esterlinas que trataba de dedicar á negocios, fué ayer víctima de un timo el bueno de D. Agustín Pérez Pascual. Sin saber cómo, unos desconocidos le desposeyeron de nueve libras esterlinas.

El hecho ocurrió en el Mercado de Ganados. La víctima, en lugar de irse á la Comisaría y denunciar el hecho, se retiró á su domicilio provisional, profundamente abatido y mustio.

La tristeza empezó á embargarle el alma, y le hizo concebir un plan siniestro para acabar con todas sus desventuras.

Esta mañana se dirigió, desesperado, á uno de los cementerios del Sur, y allí, junto á las tapias del que le pareció más á propósito, sacó un revólver, que hacía tiempo guardaba para los casos supremos, y se hartó de darle gusto al gatillo.

Cinco veces apretó el disparador, y las cinco cayó el tiro.

Estaba de Dios que no había llegado para él la hora suprema!

Entonces se sentó en un ribazo y empezó á reflexionar sobre la inutilidad de algunas armas, como la que él guardaba entre las manos.

En esto surgió por allí una pareja de la Guardia Civil, que, viendo la actitud melancólica del desconocido, le interrogó cariñosamente, logrando oír de sus labios, entre lamentaciones y lágrimas, la relación exacta de sus desdichas.

El timado fué acompañado al Juzgado de guardia.

A las personas que nos viden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Un muerto y un herido

Esta tarde la Guardia Civil del Puente de Vallecas comunicó al Gobierno civil que en los desmontes de una finca propiedad de don José Sanz, había ocurrido una catástrofe.

Cuando se hallaban trabajando los obreros en la extracción de tierras, sobrevino un desprendimiento, quedando sepultados entre los escombros varios de los trabajadores.

En seguida se organizaron los trabajos para salvar á los que habían sido víctimas del accidente, acudiendo el personal de obreros del inmediato tejero de Vargas.

Los esfuerzos resultaron tardíos para el trabajador Martín Guirao, de treinta años, soltero, que al ser extraído de las tierras era ya cadáver.

Otra de las víctimas, llamado Juan Vázquez López, de treinta y un años, soltero, natural de Daimiel, vivía todavía, pero presentaba graves lesiones.

El herido fué trasladado, después de curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, al Hospital general.

ALCANCE POLITICO

Después de la recepción diplomática verificada ayer en el ministerio de Negocios Extranjeros de Portugal, el marqués de Villalobar, que concurrió á ella, telegraphó al Presidente del Consejo diciéndole que la entrevista con el Sr. Vasconcellos, la cual, dicho sea de paso, no tuvo carácter especial, había sido correcta y atenta, afirmando aquél que no se celebrará la manifestación de la colonia española; pero que sería probable que una Comisión de ésta fuera á saludar al jefe del Gobierno portugués.

Los telegramas oficiales relativos al viaje del Rey no añaden nada á los telegramas de nuestro servicio, que en otro lugar de este número publicamos.

El Sr. Canalejas ha conferenciado telefónicamente con el ministro de Hacienda.

Este le ha dado cuenta de la llegada de los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, y del pro-

pósito de éstos de marchar á Alemania, sin pasar por París, en donde se encuentra la Infanta Eulalia.

El general Luque ha visitado al Sr. Canalejas, enterándole de un telegrama que ha recibido del general García Aldave, en que se habla del buen efecto moral que ha causado la presentación de jefes de kabilas.

Sigue muy embrollada la cuestión política de Cádiz.

Aparte las gestiones colectivas que aquí ha realizado estos días la Comisión gaditana que vino á resolver lo referente al Centenario, tanto el gobernador civil de aquella provincia, Sr. San Martín, como el presidente de la Diputación, Sr. Aramburu y otras personalidades políticas de la capital andaluza, han celebrado frecuentes conferencias con el Presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación para ver si se llegaba á un acuerdo en cuanto á la marcha del partido liberal.

Esta mañana, ante el Sr. Canalejas, comparecieron el gobernador civil y el diputado por el Puerto de Santa María, D. Dionisio Pérez.

Este expuso los motivos de queja que tenía contra el citado gobernador y el Sr. San Martín justificó su conducta.

Como no hubo ni siquiera indicio de avenencia, las cosas han quedado como estaban hasta que el Sr. Canalejas resolviera.

ÚLTIMA HORA

Un telegrama oficial da cuenta de haber salido de Barcelona para Francia el Gran Duque de Rusia Odeg Constantínovich, acompañado del general de brigada Fernolinski.

A última hora de la tarde se hallaba conferenciando con el jefe del Gobierno la Comisión de la Junta del centenario de Cádiz, que se ocupa de ultimar los detalles del programa de festejos.

Han ingresado en la Intendencia del Real Palacio 3.519,62 pesetas, á que asciende la suscripción abierta por el Cuerpo de Telégrafos y encabezada por el ministro de la Gobernación y el director general del ramo, con destino á los heridos y enfermos del Ejército de operaciones de Melilla.

EXTRANJERO

Rectificaciones. PARIS. La Infanta Eulalia ha autorizado á Le Matin para desmentir la noticia absurda de su intención de contraer nuevas nupcias.

Aun casándose de nuevo su marido, dijo, ella no se consideraría libre de los lazos matrimoniales.

Un amigo del Infante D. Antonio de Orleans manifestó á Le Matin que la Infanta Eulalia no ha formulado demanda alguna de naturalización.

Según Escobedo, el Infante D. Antonio desea contraer matrimonio con una joven llamada Carmela, de muy humilde origen, y á quien conoce hace muchos años.

Rumor inconfirmado. PARIS. Parece en absoluto infundado el rumor referente á haber sido echado á pique el cazatorpedero Cavalier.

Ni en el ministerio de Marina ni en la Prefectura Marítima de Tolón se había recibido, á las doce de hoy, noticia alguna referente al suceso.

PROVINCIAS

Las corridas de Valencia. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha llamado al representante de la Plaza de Toros, dándole de plazo hasta las doce de la noche para que conteste de un modo definitivo si Bombita torea ó no en las corridas de feria.

Aquí ya se sabe de un modo positivo que Ricardo no vendrá, habiéndose de que han contratado para sustituirle á Manolete y Gaona.

La causa por choque.

Ante el Juzgado que entiende en la causa por el choque, ha presentado escrito uno de los acusadores privados solicitando fianza subsidiaria para los procesados, que se eleva ésta á un millón de pesetas en vez de 300.000 que pide el Juzgado y 25.000 las defensas.

La petición se funda en la sentencia del Supremo, que obligó á la Compañía de electricidad á pagar una indemnización de 25.000 á un obrero que perdió un brazo á consecuencia de una descarga eléctrica.

A devolver dinero.

El Ayuntamiento se ve en un conflicto por la disposición del ministerio de Hacienda obligándole á devolver á los vecinos del Grao 47.000 pesetas, cobradas de más sobre arbitrios de carnes. La disposición se ha dictado en virtud de una reclamación de la Junta administrativa del Grao.

La opinión censura el desbarajuste en la administración del Ayuntamiento, por la forma desdichada de la supresión de Consumos.

La batalla de Bailén. BAILEN. (Viernes, tarde.) Una alegre diada despertó al amanecer al vecindario de esta población, que aparece visiblemente engalanada, llamando muy especialmente la atención un arco monumental muy artístico colocado en el real de la feria. Este arco ha sido construído por el artista local D. Francisco García.

A las siete de la mañana se ha celebrado una misa de campaña al pie de la estatua que conmemora la victoria, en la plaza de Castaños.

A la misa han asistido las autoridades y fuerzas del Ejército, ejecutando la brillante banda del regimiento de la Reina una hermosa obertura de soberbio y primoroso conjunto, composición original del director de la misma, D. Manuel López Farfán.

Carlistas y republicanos. Comunican de Granollers que continúan excitadas las pasiones á consecuencia de los sucesos del sábado.

En algunas fábricas y talleres los obreros liberales se niegan á trabajar con los que pertenecen al bando carlista.

La Cámara Agrícola de la comarca ha tomado cartas en el asunto para estudiar una solución.

Al efecto, esta noche celebrarán una conferencia con las autoridades de Barcelona.

Por dormir. Esta mañana ha llegado de Zaragoza una mujer de sesenta años que tomó billete para Mora de Ebro, se durmió en el camino y ha despertado esta mañana en Barcelona.

La Policía se ha hecho cargo de la mujer, por estar sin recursos para trasladarse á Mora de Ebro.

Fallecimiento de un catedrático. AVILA. (Viernes, tarde.) Ha fallecido el sabio catedrático de Física y Química de este Instituto D. Juan Guerras Valseca, persona que gozaba de grandes simpatías en esta localidad.

Ha sido varias veces concejal, y en 1908 se celebró en su honor un homenaje con motivo de las bodas de oro de su cátedra, al cual asistió el Sr. Unamuno.

La huelga de albañiles. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Continúa en igual estado la huelga de albañiles, no habiéndose registrado incidentes desagradables.

Grupos de huelguistas, en actitud pacífica, han recorrido las obras donde se trabajaba. La Guardia Civil y la Policía vigilan aquéllas.

Los patronos han visitado al alcalde y al gobernador, rogándole busquen una fórmula que ponga término al conflicto actual.

Según marchando á diferentes provincias huelguistas albañiles, para buscar ocupación, en vista de no verse solución á la huelga. La Sociedad les costea el viaje.

Hoy se reunirán los patronos para estudiar la fórmula propuesta por las autoridades. Caso de que fracasen estas gestiones, los patronos se reunirán en asamblea magna para tomar acuerdos definitivos respecto al paro.

Los marmolistas.

Se han declarado en huelga los marmolistas, por diferencias con los patronos.

El viaje de la Infanta. Sigue ignorándose la fecha en que llegará á esta población S. A. la Infanta doña Isabel.

Las autoridades tampoco tienen noticia oficial de la fecha de llegada.

Como la estancia de S. A. en ésta coincidirá probablemente con las maniobras que realizará el regimiento de pontoneros, á presencia de doña Isabel construirán un puente sobre el río Ebro.

De regreso. Procedentes de Pamplona han llegado el capitán general de la región, el arzobispo, señor Soldevilla y el obispo de Barbastro.

En la estación les esperaban el clero y varias personalidades.

Peregrinación. Para el próximo mes de agosto se anuncia la llegada de una peregrinación procedente de Huelva.

Los peregrinos traerán una ofrenda para la Virgen del Pilar.

Los jaimistas. El Círculo de la Lealtad, jaimista, celebra la fiesta onomástica de D. Jaime con una función religiosa, un banquete y una velada literaria musical.

Una plaga. La sección agronómica ha hecho pública la aparición de la plaga del arañero en los pueblos de Daroca y Calatayud, causando grandes estragos en los árboles frutales. Las pérdidas son considerables.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería. SEGOVIA. (Viernes, tarde.) En los exámenes de ingreso celebrados hoy, aprobaron el primer ejercicio: D. Manuel Miguel Lerret, D. Angel Sodares Contreras, D. José Jaime García Paredes, D. Juan Martos Enriquez, D. Mario Méndez de Vigo, D. Emilio Hernández Blanco, D. Luis Villalba Brú, don Segundo Artillo González, D. José Carretero Vera, D. Manuel Hernández Fernández, don Carlos Urcol Fernández, D. Luis Villamiel Cancio, D. Joaquín Moore de Pedro, D. Francisco Pellicer Zabrada, D. Fernando Córdoba Par.

Administración Militar. AVILA. (Viernes, tarde.) Han sido aprobados en el tercer ejercicio D. José Peoli de Plana, D. Benito Herrera Balaguer y don Juan García Palou.

Accidente en una mina. Del gobernador. ALMERIA, 19. Ayer tarde ocurrió grave accidente en la mina Santa Ana, de Herreñas, término de Cuevas, con motivo de hundimiento del terreno, resultando tres obreros muertos y dos heridos.

Ha salido para el lugar del suceso el ingeniero encargado del servicio de policía.

El viaje de la Infanta Isabel. Función de gala. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta noche, en el teatro Eldorado, se celebrará la función de gala en honor de la Infanta Isabel, por una compañía catalana improvisada, dirigida por Jaime Borrás.

Representarán «Tierra baja».

El viaje á Gerona. Comunican de Gerona el programa de festejos en honor de la Infanta.

A su llegada mañana se celebrará el Te-déum.

Por la tarde, gran festival en la Dehesa, jardines públicos de la ciudad, y recepción en el Ayuntamiento.

Por la noche, función de gala en el teatro Principal.

El domingo por la mañana, en automovij

se dirigirá á San Felu de Guixols, Palamós, La Bisbal y otras poblaciones del Ampurdán.

Visita de la tarde. En la Casa de Caridad, durante la visita de la Infanta, se celebrará esta tarde una gran fiesta en honor de la Infanta, en la que se presentará un episodio lírico dramático y darán un concierto el orfeón y la orquesta de la Casa.

EL REY EN OVIEDO

Esperando al Rey. OVIEDO. (Viernes, tarde.) La población está engalanada.

Las tribunas de la plaza del Veintiseiete de Marzo comienzan á llenarse de público.

El Rey llegará á la una y cincuenta minutos, entrando por las calles del General Elorza, avenida de Santander y Uria hasta el palacio de la Diputación, en donde se servirá un té de honor.

Reina gran entusiasmo. Llegada del Rey. OVIEDO. (Viernes, tarde.) El Rey ha llegado á las tres, en automóvil, á esta capital, siendo recibido al entrar en la población por el gobernador y las autoridades, y ovacionado por un gentío inmenso.

Se ha trasladado directamente á la catedral, donde se está cantando un Te-déum.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Fallecimiento de un herido. VIDAGOS. (Viernes, tarde.) Esta mañana ha fallecido en Chayés el teniente realista Julio Ornellas Vasconcellos, herido en el combate del día 8.

Libertados. TUY. (Viernes, tarde.) Anoche fueron puestos en libertad los vecinos fiadores de los emigrados desaparecidos.

A su salida de la cárcel el pueblo los vitoreó, siguiéndolos hasta sus domicilios, entre grandes manifestaciones de entusiasmo.

Comisión que protesta. TUY. (Viernes, tarde.) Esta mañana salieron para Pontevedra el jefe político y una Comisión del Ayuntamiento, con objeto de avistarse con el diputado por el distrito que veranea en Marín.

La Comisión expone el estado anormal de cosas existente en Tuy.

Visitarán también al Sr. Besada para tratar de evitar los atropellos que se vienen cometiendo con los emigrados y hasta con los vecinos.

Paiva á Londres. PARIS. El corresponsal en San Juan de Luz de Le Journal dice que en una carta dirigida á una personalidad portuguesa, Paiva Couceiro explica la amargura que le ha causado la desilusión sufrida.

Añade que ha licenciado á sus partidarios, é irá lo antes posible á Londres á dar cuenta á D. Manuel y D. Miguel de los acontecimientos que se han desarrollado en Portugal.

Italia y Turquía

Cierre de los Dardanelos. CONSTANTINOPLA. El Consejo de ministros ha decidido, según parece, cerrar los Dardanelos.

Puerto bombardeado. LONDRES. Según el Times, su corresponsal en los Dardanelos da cuenta de que los torpederos italianos bombardearon el puerto de Kinkale (?) durante una hora.

Torpederos á pique. CONSTANTINOPLA. Durante el bombardeo de los Dardanelos por la escuadra italiana, parece ser que dos torpederos de dicha nación se fueron á pique y seis resultaron con grandes averías.

Accepta el cargo. CONSTANTINOPLA. Tewfik pachá, que ha sido nombrado Gran Visir, ha telegraphado desde Londres aceptando el cargo.

Noticia inexacta. ROMA. Ha facilitado el Gobierno una nota oficiosa declarando que carece de confirmación el rumor referente á haberse ido á pique dos torpederos italianos, resultando otros varios con grandes averías, durante el bombardeo de los Dardanelos.

MARRUECOS

El Roghi se agita. FEZ. Esta mañana ha salido una columna en dirección al Sudoeste de Sefrú, con objeto de dispersar á los partidarios de Sidí Raho.

El Roghi continúa agitándose. Composición de una columna. FEZ. La columna que salió esta mañana en dirección al Sudoeste de Sefrú para dispersar á los Ait Yusi, Ait Segruchen y Sidiraho reconcentrados en aquella parte del Imperio, consta de tres batallones con algunas ametralladoras, al mando del coronel Mazillier.

Guías atacados. BERLIN. La «Gaceta de Colonia» dice que unos alemanes que penetraron en regiones del Rif inexploables vieron atacados sus guías por individuos pertenecientes á su tribu, furiosos de su conducta.

A Larache. CADIZ. (Viernes, tarde.) El transporte Almirante Lobo llevará á Larache los soldados que vinieron de allí enfermos y que han sido dados de alta en el Hospital Militar.

Se ha recibido de Madrid, para ser enviado á dicho punto, material de guerra y un barracón destinado á hospital.

AVISOS UTILES

EN ALMUERZOS y comidas, el favorito del público, por las condiciones de su servicio en calidad y precio, es el CAFE MODERNO. Hortaleza, 61.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 20.

COMICO.—10.30.—La reina del Albacín (doble). JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Her...

del Carmen, siendo orador D. José Suárez Faura. En San Ginés, id., a las seis y media, D. Luis Calpeña.



¡Silencio!

De aquí no pasaron; sucumbieron las moscas y sus parientes los mosquitos, en bien de la humanidad, con el incomparable atrapamoscas que vende Marín, a 15 céntimos.

BOTELLAS y Thermos de 12 litro, 3 p.s. 90 céntos.—Baños grandes y hermosos, a 7 duros.—UTENSILIOS de cocina irrompibles especiales de esta casa.

VIAJE Cubiertos, cestitas, fiambreras, estuches para merienda.

Preciosos, baratos. Marín, 12, Plaza de Herradores, 12.—¡Ojo! (Esq. a San Felipe Meri.) ¡Ojo! Unicamente Marín

VAPORES rápidos a Brasil y Buenos Aires, 400 ptas. 1.º, 3.º, 2.º. Agen. oficial: Romanones, 27.

PARA QUITAR ARRUGAS, pecas, manchas, etc., use producto higiénico YAC. Recomendado para hoyos de viruelas. Pruebas gratis a domicilio en Madrid. Carmen, 14. Farmacia Reymundo.

Sacos de mano y Smaletas de viaje; precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Prestamos y vendidas, ia

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. ORO Y PLATA Alhajas. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2, al 3. Pza. Mayor, 31.

4.600 metros cuadrados de terreno. Se venden en un solo lote o en solares. Roumen muy buenas condiciones y están próximos a la estación de Atocha. R. calle del Prado, 4. tienda. Esquina a la calle de Echegaray.

Persianas SALDO VERDAD Hortaleza, 93, esq. a Gravina. Se vende hotel próximo gloriosa Cuatro Caminos; 12 habitaciones, jardín, agua y luz. Informes: Carmen, 18. PRENSA.

Abanicos sombrillas y bastones, preciosos modelos del mejor gusto; precios como nadie. Fábrica de M. Vélez, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

CARBONEO Se desea hacerlo de un monte. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Arturo Bahamontes, en Herencia, P.º de Ciudad Real.

Papeles pintados Oriosteal Hernández Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

SI QUEREIS LA SALUD



Usad, en vez de la leche fresca, que fácilmente se pone mala, la

LECHE CONDENSADA SUIZA MARCA

LA LECHERA

que es de calidad siempre igual y el mejor alimento para niños y adultos.

SE VENDE EN DROGUERIAS, COMESTIBLES, COLONIALES, ETC.

UNA REVOLUCION PACIFICA!

LA COLECCION "NELSON"

TODOS los libros a la disposición de TODOS

"NELSON"

MARAVILLA DE IMPRESION Y DE ILUSTRACION EXIGIR LA TAPA AZUL

ACABAN DE APARECER

ARTHUR LEVY. La Vida Intima de Napoleón. CERVANTES. Novelas Ejemplares.

APARECERAN DESPUES

PIO BAROJA. La Ciudad de la Niebla. OBRAS ESCOCIDAS. Santa Teresa de Jesús. CLAUDE TILLIER. Mi Tío Benjamín. HENRY BORDEAUX. Los Roquevalind.

Pequeña Antología de Poetas Castellanos.



1.25 el tomo ENCUADERNACION "NELSON"

Tamaño de la Colección "NELSON"

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, malas digestiones y enfermedades del artritismo.

ACADEMIA DE INFANTERIA Debiendo procederse al arreglo y construcción de la batería de cocina, que aparece en la junta relación, así como de la cocina del expresado Establecimiento, todos los que deseen concurrir a concurso que para la adjudicación ha de celebrarse, presentarán sus proposiciones al señor Teniente Coronel Mayor hasta las doce de la noche del día 20, en pliego cerrado.

RELACION QUE SE CITA EN EL ANUNCIO QUE ANTECEDE. Batería nueva: Dos calderas grandes para frito, de 100 por 45 cms. Dos marmitas ídem para ídem, de 100 por 60 ídem. Dos barquillas, de 130 por 40 ídem. Cuatro galafones de 130 por 40 ídem. Dos peroles cañabones, de 40 por 30 ídem. Cuatro esputaderas de 35 por 25 ídem. Cuatro cazos de 15 por 35 ídem. Dos perolas de 25 litros de cabida, para leche (estañadas). Cuatro batidoras de alambre. Dos ollas de hierro para Enfermería: una de seis litros y de diez la otra. Dos sartenes para tortillas españolas, de 80 cms. Dos tapas para las ídem. Una máquina de picar carne. Dos medias placas largas. Dos ídem de ídem inglesas. Dos peroles chicos de repartir, de 3 litros.

Batería que hay que reparar: Echar fondo nuevo en seis marmitas. Ídem íd. íd. en dos calderas grandes. Reparar seis barquillas. Ídem las tapas de las ídem.

Cocina (Fogón): Arreglo del ascensor. Ídem general de atarjes. Placa nueva para el sostén de la rejilla del hornillo grande. Arreglo de los baños. Dos medias placas nuevas. Un hogar nuevo. Arreglo del fogón del agua caliente. Colador nuevo, de cobre, estañado, para la cafetera.

PLAYA DE SATURRARÁN GRAN HOTEL, abierto el 1.º julio a fin de septiembre. El más inmediato a la playa. Completas condiciones de comodidad e higiene. Elegantes pabellones. Baños calientes. Duchas de agua directa del mar. Cocina a cargo de un acreditado jefe. Coches y automóviles a la llegada de trenes a la estación de Deva. Telégrafo y teléfono y luz eléctrica. Para más detalles: al Adm. del Gran Hotel, por Deva en Saturrarán, y en Madrid. CRUZ, 5 y 7.

PORTERO

Licenciado Guardia Civil, casado sin hijos. Razon: Alcalá, 32, entresuelo izquierda. Almoneda Por cesación se venden muebles y enseres del Hotel-Restaurant-Bilbao. Carrera de San Jerónimo, 29. Pral. De 9 a 12 y de 3 a 7.

SANTA TERESA (AVILA)

Agua-radio-avodas.—Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el administrador en el Balneario.

AGUAS Y BAÑOS DE PARACUELLOS DE JILOCA Siendo tan excesiva la concurrencia de bañistas, ruega se avise con tres ó cuatro días de anticipación su llegada. Informes y prospectos al propietario.

EN LA GRANJA Gran Hotel Vega. Abierto todo el verano, pensión módica. Casa de baños y jardines. CINCO pesetas diarias ó más. Uganarán personas trabajadoras vendiendo artículos gr. consumo. Pez, 22, pral. dcha. Arreglo motores, Relatores, 10.

AGUAS PURGANTES COSLADA 'LA MARAVILLA,' Martín y Durán. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes. Capallanes, 10 (toy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA Doña Juana Alba y Rodríguez de Cernuda

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE JULIO DE 1912 A LOS 50 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligido esposo, D. Alfonso Cernuda Planas; sus hijos, D. Tomás y doña Juana; hermana, doña María; hermanos políticos, D. Francisco Cernuda y D. Lázaro Alvarez; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 20 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Cava Baja, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despliega en el cementerio.—Se súplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Santiago, 11. Tel.º 523

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), Peso aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 íd., Idem de 75 íd., Idem de 50 íd., Idem de 25 íd., Caja con 25 botellas, Idem de 12 íd., Idem íd. 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, número 14. Idem.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 íd. íd. 30 Una botella íd. 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36 Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50 ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 20.—Santos Jerónimo, Emiliano, Elías, profeta y José el Justo, confesores; Santos Sabino, Julián Máximo y Pablo, mártires, y Santos Severa, Margarita, Wilgefortes y Librada, vírgenes y Casia, mártir. Cultos.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Patios (calle de García Paredes, 29), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco y media; estación, rosario, sermón, preces y reserva. En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), a las diez, fiesta a San Elías. En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), empieza Triduo a su Titular por la tarde, a las seis, siendo orador D. Francisco Alonso. En San Justo, por la tarde, a las seis, continúa la novena a Nuestra Señora